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Comunicarea în societatea cunoaşterii 
 

 

 

 

 

 
 

 

 

Să vorbim despre un spaţiu educativ al elevilor şi profesorilor dedicaţi şcolii, binecuvântaţi 

cu darul talentului ascuns în carapacea sufletului, cu creativitatea, gândirea şi dăruirea ce clădeşte 

valori şi formează personalităţi pregătite pentru societatea cunoaşterii. 

Micul tărâm al Messenger-ului este un izvor de imaginaţie, ştiinţă şi tehnică, de 

înţelepciune, un simbol al generaţiei care exprimă sentimente prin creaţii artistice, idei prin 

raţionamente, teorii şi aplicaţii, fapte prin proiecte şi activităţi educative, modele necesare formării 

şi devenirii. 

Arta, ştiinţa şi tehnica se armonizează în spiritul educaţiei complexe şi desăvârşirii, al 

cultivării valorilor capabile să înfrunte timpul. 

Să comunicăm şi să ne dezvăluim priceperea, deschiderea spre inovaţie, spre frumos, spre 

cunoaştere, printr-un act cultural ce înnobilează şi eternizează. 

 

 

 

Director, 

Prof. Camelia Laura Bogdan 
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Educarea metacognitivă a elevilor în şcolile secolului XXI 
 

 

Metacogniţia, sau „gândirea la gândire” se referă la procesele mentale care controlează şi 

reglementează modul în care gândim.  

 

 
Metacogniţia este deosebit de importantă pentru învăţarea prin proiecte deoarece elevii 

trebuie să ia decizii cu privire la strategiile pe care le vor utiliza şi cum le vor utiliza. 

Componenta de bază a metacogniţiei este conştientizarea proceselor gândirii. Această 

conştientizare include atât modalităţile prin care elevii abordează de obicei o sarcină, cât şi 

modalităţi alternative prin care ar putea să o abordeze. Cei care ştiu cum să înveţe sunt conştienţi de 

modul în care gândesc şi pot face alegeri inteligente în ceea ce priveşte strategiile pe care le vor 

utiliza. 

ÎNTREBĂRI PENTRU A PROMOVA METACOGNIŢIA - Conştientizarea 

 Cum abordez sarcina asta? 

 Ce fac atunci când lucrez la proiect? 

 Ce fac atunci când nu înţeleg ce citesc? 

 Când întâlnesc o problemă, ce fac? 

 La ce mă gândesc atunci când citesc? 

Componenta de planificare a metacogniţiei răspunde de „identificarea sau activarea 

capacităţilor, tacticilor şi proceselor specifice, care vor fi utilizate pentru atingerea scopului”. La 

acest nivel, un elev ştie ceea ce ar putea face şi ceea ce ar fi cel mai eficient în condiţiile date. Dacă 

sarcina este una simplă, se poate ca persoana în cauză să nu fie conştientă de alegerile pe care le 

face. În cazul unei sarcini complexe, totuşi, procesul metacognitiv este mai explicit, elevul 

gândindu-se la diferite opţiuni. 

ÎNTREBĂRI PENTRU A PROMOVA METACOGNIŢIA - Planificarea 

 Ce fel de sarcină e aceasta?   

 Care e scopul meu?   

 De ce informaţii am nevoie?   

 Ce probleme pot apărea în timp ce lucrez şi cum le fac faţă?   

 Ce strategii mă vor ajuta?   

 Ce resurse am?   

 Cât va dura sarcina?   

 Care sunt sarcinile mai mici din cadrul proiectului mare?   
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“Dacă omul va începe cu certitudinile, va sfârşi prin a se îndoi, dar dacă va începe cu îndoielile, va 

sfârşi prin a avea certitudini.” (Fr. Bacon) 

 

 Ce trebuie să fac într-o anumită ordine şi ce pot face oricând?   

 Cu ce persoane şi cu ce evenimente trebuie să mă coordonez?   

 Cine mă poate ajuta?   

 Ce vreau să învăţ din acest proiect? 

Ultima componentă a metacogniţiei este monitorizarea. Această funcţie verifică eficienţa 

unui plan şi a strategiilor folosite. Monitorizarea continuă a proceselor gândirii şi efectuarea 

modificărilor necesare reprezintă o componentă critică a metacogniţiei. 

Jurnalele îi pot ajuta pe elevi să identifice strategiile pe care le-au folosit în realizarea unei 

sarcini sau ar putea să le folosească şi să le evalueze apoi eficienţa.  

Mulţi elevi, mai ales cei cu cerinţe speciale, pot beneficia de pe urma unei instruiri explicite, 

repetate, referitoare la strategiile metacognitive.  

Elevii pot gândi ei înşişi cu voce tare, în perechi sau în grupuri mici. Să asculte cum colegii 

lor abordează probleme complexe îi poate ajuta pe elevi să-şi extindă repertoriul de posibile 

strategii. 

ÎNTREBĂRI PENTRU A PROMOVA METACOGNIŢIA - Monitorizarea 

 Funcţionează ceea ce fac?  

 Ce nu înţeleg în legătură cu sarcina?  

 Cum aş putea face asta altfel?  

 Trebuie să o iau de la capăt?  

 Pot schimba puţin felul în care lucrez ca să fie mai eficient?  

 Ce anume pot controla din mediul de lucru?  

 Cum pot să răspund provocărilor neaşteptate? 

 Ce învăţ?  

 Ce pot să fac să învăţ mai mult şi mai bine?  

 E cea mai bună cale de a face asta? 

Pentru a putea practica o învăţare autentică, elevii trebuie să înveţe cum să înveţe, adică să-

şi dezvolte competenţe metacognitive. Un rol important în acest proces îl au cadrele didactice, care 

trebuie să îi ajute pe elevi să conştientizeze faptul că ei trebuie să devină responsabili pentru propria 

învăţare şi să utilizeze adecvat toate resursele cognitive, afective şi motivaţionale de care dispun. 

Pentru a le dezvolta elevilor procesele metacognitive, cadrele didactice trebuie: 

 să se iniţieze discuţii cu privire la activităţile metacognitive implicate în rezolvarea  

sarcinilor de învăţare, în vederea estimării dificultăţii sarcinii, fixarea unor obiective, 

 alegerea unor strategii adecvate; 

 elevii să fie îndemnaţi să realizeze jurnale ale activităţii de învăţare; 

 să se asigure un feed-back permanent; 

 elevii să fie învăţaţi să se autoevalueze în mod obiectiv; 

 să se facă iniţierea în tehnica autochestionării; 

 să se planifice etapele ce trebuie parcurse în procesul învăţării; 

 să se exerseze tehnici de învăţare eficientă; 

 să se urmărească în permanenţă logică a problemelor. 

Pentru ca metacogniţia să devină o componentă activă a învăţării academice, cadrele 

didactice trebuie să manifeste o atitudine reflectivă asupra activităţii lor cu elevii, să opteze pentru 

cele mai adecvate strategii didactice, să organizeze un mediu propice unei învăţări autentice şi să-l 

plaseze pe elev în centrul procesului educaţional. 

Utilizarea, în mod preponderent, a unor strategii didactice de tip interactiv-participativ şi 

metacognitive îl plasează pe elev în centrul procesului instructiv-educativ, stimulându-l să se 

implice efectiv în derularea activităţilor teoretice şi aplicative, valorificând spiritul lui de iniţiativă,  
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independenţa şi potenţialul creator, solicitând capacităţile sale de investigare şi reglare a 

propriilor sale procese cognitive, afective, motivaţionale. 

În vederea dezvoltării metacogniţiei şi motivaţiei elevilor, în activităţile teoretice şi practic-

aplicative, sunt recomandate strategiile bazate pe munca individuală, pe rezolvarea în mod 

independent a problemelor, armonizate cu strategiile care stimulează reflecţia personală, 

interacţiunea cu ceilalţi, asumarea în mod conştient şi responsabil a sarcinilor didactice, sporirea 

încrederii în forţele proprii, dezvoltarea spiritului de iniţiativă, independenţa gândirii, implicarea 

efectivă. 
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Prof. LIVIA POP 

COLEGIUL TEHNIC „GEORGE BARIŢIU”, BAIA MARE 

 

Experienţa job shadow day 
 

                   Anul acesta şcolar a fost unul deosebit de fructuos pentru elevii şi profesorii 

Colegiului Tehnic „George Bariţiu”, datorită implicării lor cu succes în nenumărate proiecte şi 

activităţi la nivel local, naţional şi internaţional. Job Shadow Day este unul dintre aceste proiecte de 

succes, desfăşurat în săptămâna „Şcoala altfel”, la care au participat aproximativ 145 de elevi 

bariţieni. Dacă la începuturile sale, Job Shadow Day era propus doar elevilor din clasele a XII-a, în 

ultimii ani acest program internaţional, derulat în ţara noastră de Junior Achievement România, se 

adresează tuturor liceenilor care doresc să petreacă „o zi în umbra unei meserii”. Job Shadow Day 

reprezintă un parteneriat internaţional între comunitatea de afaceri şi mediul educaţional, care are ca 

scop familiarizarea tinerilor, actuali elevi, viitori profesionişti cu oferta pieţei forţei de muncă.  

                      În acest an am avut ca parteneri diverse instituţii/companii care i-au primit cu braţele 

deschise pe acei elevi dornici să asiste, pentru o zi, la programul unei zile de muncă. Astfel, putem 

aminti aici şcoli generale, grădiniţe, Inspectoratul de Poliţie, SMURD, tipografia, un cabinet de 

tehnică dentară, un atelier de reparaţii auto, o instituţie bancară. Entuziasmul elevilor participanţi a 

fost exprimat prin cuvinte exprimate de ei înşişi: 

                    „Experienţa trăită la Job Shadow Day  a fost una plăcută şi interesantă, echipele 

SMURD având grijă să ne capteze întreaga atenţie prin simularea unei acţiuni cu ajutorul 

autospecialelor şi maşinilor pe care le deţin. În acelaşi timp ne-au arătat cum funcţionează aparatura 

din dotare cu ajutorul căreia salvează atâtea vieţi. Ceea ce m-a impresionat în mod deosebit a fost 

îndemânarea şi însufleţirea cu care lucrează întreg personalul din echipele SMURD”(Bogdan 

Moldovan, clasa a XI - a B). 

http://www.mcrel.org/PDF/Instruction/5982RR_InstructionMeta_Analysis.pdf
http://learnweb.harvard.edu/alps/thinking/docs/article2.html
http://www.eecs.kumamotou/
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                   „Job Shadow Day – pentru mine a fost o zi plină de noi experienţe interesante. A fost o 

ocazie minunată care mi-a deschis noi viziuni asupra planurilor mele de viitor” (Alexandru Costin, 

clasa a XI – a B). 

                   „Experienţa acumulată în acest proiect a fost, pentru mine, una extrem de constructivă. 

Pot afirma faptul că a constituit un fel de test prin intermediul căruia am aflat ce mă aşteaptă la 

finalul studiilor liceale”( Alexandru Oniga, clasa a XI – a B). 

                  „Faptul că am participat la Job Shadow Day mi-a dat ocazia, ca pentru o zi, să fac 

cunoştinţă cu meseria de poliţist. În acelaşi timp mi-am dat seama că este vorba de o meserie 

deosebit de frumoasă şi nu atât de uşoară cum dau impresia aparenţele. Acest proiect m-a ajutat să 

mă gândesc mai bine la ceea ce vreau să fac în viitor ca profesie” (Ionuţ Ciocan, clasa a XI – a B).  

                   „Job Shadow Day mi-a oferit ocazia să stau pentru o zi în umbra unui funcţionar bancar. 

A fost o experienţă deosebită, unică în viaţa mea, care mi-a întărit convingerea că pe viitor o 

asemenea meserie mi s-ar potrivi perfect”(Andreea Pongraţiu, clasa a XII – a A.  
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                   „În cadrul Job Shadow Day am petrecut o zi minunată în mijlocul unor preşcolari  de 

grupă mijlocie de la Grădiniţa nr. 36 din Baia Mare. A fost o experienţă nemaipomenită. Am avut 

ocazia să fac cunoştinţă cu meseria de dascăl şi să realizez faptul că ai nevoie de foarte mult har şi 

multă dăruire pentru a reuşi să reţii atenţia unor copilaşi plini de energie. O parte din mine parcă 

vrea să urmeze aceasta cale”(Ella Eros, clasa a XII-a E)  

 

 
  

                     Aşadar, mânaţi de dorinţa de a veni în sprijinul elevilor noştri în orientarea lor 

profesională, noi, cele 14 cadre didactice implicate în acest proiect sub coordonarea profesoare 

Păuniţa Pârlog, am reuşit să-i apropiem pe elevii noştri de locul de muncă visat, pentru o zi. 

 

Prof. Mihaela Popan,  

Colegiul Tehnic „George Bariţiu”, Baia Mare 

 

 

“Şcoala altfel “  la Colegiul Tehnic “George Bariţiu” Baia Mare 
 

 

                   În perioada 2-6 Aprilie, la Colegiul Tehnic “George Bariţiu” Baia Mare s-au desfăşurat 

activităţile din cadrul programului naţional “Şcoala Altfel”. Pe parcursul celor 5 zile au avut loc 50 

de activităţi de diverse tipuri: culturale, artistice, tehnice, ştiinţifice, sportive, educaţie ecologică, 

educaţie pentru sănătate, educaţie pentru cetăţenie democratică şi responsabilitate socială, educaţie 

ecologică, consiliere şi orientare, concursuri şcolare, vizite, excursii. Au fost implicate cele 56 de 

cadre didactice ale şcolii, 745 de elevi precum şi o serie de parteneri externi care au arătat în aceasta 

perioada disponibilitatea lor de a colabora cu şcoala. Printre aceştia se numără 12 instituţii şi 

companii private, precum şi ISJ Maramureş, Direcţia pentru prevenirea traficului de persoane, 

Centrul de Prevenire, Evaluare şi Consiliere Antidrog al Judeţului Maramureş, Biblioteca Judeţeană 

„Petre Dulfu” - secţiunea American Corner, Episcopia Ortodoxă a Maramureşului şi Sătmarului, 

Catedrala Sfânta Treime, Muzeul de Etnografie, Baia Mare direcţia pentru cultură, Universitatea 

Babeş Bolyai – Cluj Napoca. 

                   Obiectivele urmărite au fost: sensibilizarea elevilor cu privire la problemele globale ale 

societăţii, identificarea valorilor tradiţionale, dezvoltarea interesului pentru studiul istoriei şi  
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“Eu sunt câte puţin din tot ceea ce am întâlnit.” (Homer) 

 
preţuirea monumentelor istorice din oraş, familiarizarea elevilor cu diverse aspecte specifice culturii 

engleze şi franceze, dezvoltarea abilităţilor sportive, formarea gândirii ecologice şi a unei atitudini  

 

responsabile faţă de mediul înconjurător, dezvoltarea simţului estetic al elevilor, orientarea şcolară 

şi profesională. 

                   Rezultatele activităţilor au fost realizarea broşurii „Reflecţii didactice”, premii la 

competiţiile sportive, realizarea de videoclip, spot, fotografie digitală – antidrog – „Colorează-ţi 

viaţa altfel...fără droguri”, amenajarea parcului şcolii, ecologizarea perimetrului şcolii, 

îmbunătăţirea spiritului de echipă şi competitiv, îmbunătăţirea abilitaţilor de comunicare şi 

socializare, îmbunătăţirea cunoştinţelor de limbi străine, cunoaşterea metodelor de prevenire a 

traficului de persoane. Elevii au învăţat să preţuiască identitatea de neam şi  să aprecieze 

monumentele istorice.  

                   S-au obţinut premii la concursurile organizate în aceasta perioadă: 

Concursul de limbă engleză „Quest”   ( premiul I – Bota Andrei – XG; premiul II- Cauni Cristian – 

IXE ; premiul III – Mihai Dan  - XII B; menţiune – Zaha Adrian – XI B) 

Premiul I la concursul de piese de teatru – Shakespearance – organizat la Biblioteca Judeţeană 

„Petre Dulfu”, secţiunea American Corner, Premiul I la concursul pe teme antidrog organizat de ISJ 

Maramureş şi Centrul de Prevenire, Evaluare şi Consiliere Antidrog al Judeţului Maramureş. 

                    

                   În urma aplicării chestionarelor de evaluare a activităţilor, pentru obţinerea unui 

feedback de la elevi s-a observat că elevii au apreciat faptul că au putut să opteze pentru activităţile 

dorite, au putut interacţiona cu elevi din alte clase, activităţile au fost diverse şi le-au stimulat 

creativitatea, s-au bucurat că au putut experimenta... „şcoala altfel”. 

 

                                                                                                  prof. DANIELA CHINDE 

 

Let’s do it, Romania! – şi Bariţiu a participat... 
       

                   Toată lumea a auzit, suntem convinşi, de această grandioasă campanie de colectare a 

deşeurilor menajere, în care a fost antrenată întreaga ţară. Elevii şi o parte din profesorii Colegiului 

Tehnic “GEORGE BARIŢIU” au răspuns prezent şi la ediţia 2011. Iată cum a fost văzută 

activitatea prin ochii unor bariţieni direct participanţi la campanie: 

“Am plecat din Baia Mare cu un autobuz Urbis imens şi plin de elevi de la Bariţiu. Ajunşi pe Valea 

Chiuzbăii, fiecare echipă de elevi a primit mănuşi şi saci pentru colectarea deşeurilor. Am pornit 

acţiunea de-o parte şi de alta a străzii, dar mai ales pe valea plină de gunoi. Ne-am distrat făcându-

ne  poze cu sacii plini de gunoi. Competiţia aceasta cu alte licee a fost foarte importantă pentru noi, 

pentru că aveam nevoie de banii primiţi ca premiu pentru organizarea Balului Bobocilor. Deci, ne-

am mobilizat cu scopul de a aduna cât mai mulţi saci de gunoi. La întoarcere am mâncat mere din 

livezile locuitorilor zonei, aceştia considerând că ne recompensează într-o oarecare măsură, fiind 

încântaţi de faptul că strângem gunoiul. Ce e important este că aventura noastră a avut succes”. 

                                                                                

  Sergiu Ardeli, clasa a X-a D 
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“Dimineaţa la ora opt toată lumea era într-o mare agitaţie. Unii dintre noi erau obosiţi pentru că 

seara anterioară participaseră la o petrecere. Cu toate acestea, am răspuns prezent provocării. 

Drumul spre destinaţie - Valea Chiuzbăii – a fost amuzant. Am mers cu autobuzul, am râs în 

continuu, ce mai încolo-ncoace, colegii mei sunt cei mai tari! Ajunşi acolo, ne-am împărţit pe 

grupe, am primit mănuşi şi saci şi am început munca. Am luat-o şi prin pădure, am traversat râul, 

unii colegi au căzut în apă, iar noi ceilalţi ne-am amuzat copios. La un moment dat au ajuns pe vale 

şi elevii unui alt liceu cu care eram în competiţie. A început “lupta” pentru saci: în calitate de 

adversari, ne sustrăgeam saci plini de gunoi unii de la alţii. La final, am adunat toţi sacii într-un 

singur loc pentru a putea dovedi cantitatea de deşeuri colectată. După poza de grup, am pornit 

obosiţi pe vale în jos spre staţia de autobuz. Efortul depus a meritat când mă gândesc că am lăsat în 

urmă o vale frumoasă şi curată.”

  
Mădălina Bugnăruc, clasa a X-a D 

                                                                        Pagină coordonată de prof. Manuela Conea 
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„Visele tale te fac stăpân pe neantul de dincolo de spaţii şi de timp.” (W. S. 

Maugham) 

 

Reuniune internaţională de proiect 

LEONARDO DaVINCI 
 

 În perioada 28 – 31 martie, la Colegiul Tehnic „George Bariţiu” a avut loc cea de-a doua 

parte a celei de-a treia întâlniri internaţionale a proiectului de parteneriate Leonardo da Vinci 

„Microcontroller applications in vocational education”. Prima parte a reuniunii a fost găzduită de 

Grupul Şcolar de Telecomunicaţii şi Lucrări Publice din Hunedoara, România având doi 

reprezentanţi în acest proiect. 

 În cadrul acestei întâlniri, 35 de profesori şi elevi din 5 ţării (Belgia, Bulgaria, Austria, Italia 

şi Turcia) împreună cu echipa de proiect şi elevi ai şcolii noastre, reuniţi în ateliere de lucru, au 

proiectat şi realizat circuitele imprimate ale unor module care vor face parte dintr-un kit 

educaţional. Totodată, oaspeţii au avut prilejul să viziteze compania locală „Electro Sistem” unde 

au urmărit funcţionarea unor utilaje comandate de sisteme cu microcontrolere. 

 Activităţile culturale au fost şi ele prezente, elevii noştri impresionându-şi oaspeţii cu portul, 

dansurile şi cântecele specifice Maramureşului. 

 Ultima zi a reuniunii de proiect a fost dedicată unui tur al judeţului, în care au fost vizitate 

unele dintre cele mai cunoscute obiective: Memorialul Durerii din Municipiul Sighetu Marmaţiei, 

Mănăstirea  de la Bârsana şi Cimitirul Vesel de la Săpânţa. 

 

prof. Popescu Simona 

 

Slovacia, o lecţie de civilizaţie 
 

                   Proiectul multilateral Comenius a debutat în anul 2010 şi se va încheia anul acesta, 

2012, după doi ani în care am învăţat multe lucruri, în primul rând despre mine şi apoi despre cei 

din jurul meu. 

                   Tocmai ne-am întors din vizita în Slovacia. Eram curios să văd cum arată o şcoală de 50 

de elevi. Dacă stau bine şi mă gândesc sunt mai puţin de două clase de ale noastre. Am străbătut un 

drum de 7 ore şi am ajuns, în sfârşit, la destinaţie. Am fost întâmpinat de familia la care urma să fiu 

găzduit, moment în care ne-am despărţit de doamnele profesoare şi de ceilalţi colegi până a doua zi 

când am plecat la şcoală. Acolo, ce să vezi: şcoala nici nu era atât de mică după cum mă aşteptam. 

La intrare am fost întâmpinaţi de un grup de elevi care ne-au oferit o emblemă a şcolii pe care am 

purtat-o la piept ca pe un fel de mărţişor ce vestea sosirea noastră. Apoi am fost conduşi într-o sală 

de clasă unde urma să se desfăşoare activităţile. Am vizitat, în sfârşit, şcoala. Nu era mare, dar avea 

tot ce-i trebuie: cabinet de informatică, de chimie, de fizică (mi s-au părut chiar bine dotate), de 

geografie, limbi străine, in fine, tot ce este necesar într-o şcoală. În total erau 4 clase: de câte 10 

elevi, 12, 14 şi 18. Sălile nu erau foarte mari, dar suficient de spaţioase şi foarte drăguţe. În pauză 

toţi elevii stăteau împreună. Era o atmosferă caldă şi prietenoasă. Curtea şcolii era mare, aveau 

spaţii verzi şi lalele care tocmai înfloriseră, copaci înverziţi, o cantină unde elevii puteau să 

servească masa. Erau ca o familie. Mi-au plăcut dansurile şi cântecele interpretate de elevi, am fost 

chiar invitaţi să dansăm un dans popular maghiar, şcoala fiind una cu predare în limba maghiară. 

Am participat la prezentările fiecărei şcoli care vizau crearea unui nou simbol pentru fiecare ţară 

implicată în proiect. Am discutat şi am schimbat impresii şi pot spune că mi-am făcut noi prieteni. 

Faptul că este o şcoală creştină sau poate educaţia pe care o primesc îi face pe elevii slovaci atât de 
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 deosebiţi? Sunt foarte civilizaţi, vorbesc frumos şi reuşesc totodată să fie adolescenţi obişnuiţi în 

sensul că şi lor le place să iasă în cluburi, să asculte muzică sau să danseze. 

 Am învăţat o lecţie despre bun simţ, amabilitate şi prietenie. Mă simt norocos că am avut ocazia să 

particip la acest proiect, că am fost inspirat atunci când am ales să mă implic în activităţi şi, astfel, 

să învăţ lucruri noi. Mulţumesc Comenius! 

 

   

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Cezar Mununar, clasa a XI-a B,                                                                                                 

                                                                           Pagină coordonată de prof. Claudia Stainer 

 

Personalitatea cadrului didactic tehnic 
 

       A   dezveli esenţa unui concept, presupune înainte de orice, să-l definim. Conceptului de 

personalitate i s-au dat deosebit de multe definiţii. Cele mai cunoscute contribuţii, în această 

privinţă, se leagă de nume ca: G. W. Allport, R. B. Cattel, iar din psihologia românească-Nicolae 

Mărgineanu, Paul Popescu –Neveanu, Mihai Golu ş.a. 

            Din această perspectivă, esenţa personalităţii ni se dezvăluie constant ca o structură 

sistemică unitară şi unică , a proceselor, fenomenelor şi însuşirilor psihice, psihofiziologice şi socio-

culturale, organizate ierarhic şi centrate în raport cu EU-l personal, factor coordonator-integrator 

exprimând conştiinţa de sine. 

      O variantă mai concisă a acestei definiţii a fost enunţată astfel: Personalitatea este un agregat 

de aptitudini, procese şi atitudini, având ca nucleu eu-l integrator-coordonator.  

      Paul Popescu-Neveanu ne-a lăsat o definiţie elaborată prin raportare explicită la teoria 

sistemelor şi a informaţiei: ,,macrosistem al invarianţilor informaţionali şi operaţionali, ce se 

exprimă constant în conduită şi sunt definitorii, caracteristici pentru subiect ,,.  

    Transformările importante intervenite în dezvoltarea societăţii afectează într-o măsură importantă 

şi viaţa şcolii. Obiectivele care stau în faţa şcolii contemporane, numeroase şi complexe, pot fi 

îndeplinite numai cu un personal devotat, temeinic pregătit şi înzestrat cu valoroase calităţi 

personale şi profesionale. Îndeplinirea sarcinilor esenţiale ale profesiunii didactice impune cadrului 

didactic tehnic, la fel ca oricărui cadru didactic, o seamă de calităţi generale indispensabile 

succesului în munca educativă. 

    Cadrul cuprinzător al acestor calităţi îl constituie personalitatea puternică, bine conturată care îi 

asigură autoritatea în faţa elevilor şi îl defineşte ca un exemplu permanent în faţa acestora. 
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“Rădăcina convingerilor este experienţa.” (N. Iorga) 

 

 Orientarea axiologică, conduita morală şi atitudinea civică a cadrului didactic ethnic, consecvenţa 

sa în cuvinte, atitudini şi fapte, intransigenţa faţă de abateri, conştiinţa  

profesională superioară ( concretizată, între altele, prin punctualitate, disciplină, pregătire  

ireproşabilă, îndeplinirea exemplară a sarcinilor, spirit critic şi autocritic ) îi completează un portret 

care îl impune permanent elevilor ca modelul personalităţii de urmat. 

 Fiecare educator, învăţător şi profesor din întregul sistem de învăţământ, trebuie să fie atât un bun 

specialist în domeniu, cât şi un bun educator. Numai îmbinând aceste două calităţi, cadrele didactice 

îşi vor îndeplini în bune condiţii sarcina de înaltă responsabilitate şi onoare în formarea tinerei 

generaţii. 

      Influenţa educativă a personalităţii cadrului didactic ethnic asupra elevilor este mărită dacă el 

este dominat de legături afective cu obiectul şi conţinutul muncii pedagogice: dragostea pentru elevi 

şi dragostea pentru profesiunea didactică. 

      Însuşirea şi practicarea profesiunii de bază a cadrului didactic tehnic precum şi îndeplinirea 

activităţii de cadru impun înzestrarea aptitudinală superioară pentru ambele domenii , atât pentru cel 

tehnic cât şi pentru cel pedagogic. 

       Deosebirea dintre cadrul didactic tehnic şi specialistul din producţie, constă în faptul că în timp 

ce cel din urmă doar practică  profesiunea sa, primul are datoria de a o transmite, de a o face 

înţeleasă şi practicabilă şi de către elevii săi. Aceasta presupune stăpânirea deplină nu numai a 

specialităţii sale tehnice şi a profesiunii în care ele se aplică ci şi a metodelor, procedeelor şi 

formelor pedagogice prin care se realizează procesul de transmitere. 

     Personalitatea profesorului presupune şi o serie întreagă de calităţi, determinate de specificul şi 

complexitatea muncii pe care o desfăşoară. 

     Capacitatea de a transmite, de a comunica informaţia tehnică presupune, pe lângă buna 

dezvoltare a aptitudinii verbale şi priceperea de a adapta conţinutul lecţiilor teoretice şi procesul 

pregătirii practice la nivelul de vârstă ( de cunoştinţe şi de aptitudini) al elevilor. 

    Buna pregătire profesională a cadrului didactic tehnic presupune : cultură generală temeinică, 

studii teoretice şi practice de specialitate, experienţă în producţie şi studii şi practică pedagogică. 

     Formarea tactului pedagogic şi dobândirea măiestriei pedagogice sunt mobiluri care trebuie să 

anime permanent pe fiecare cadru didactic tehnic.  

     Formarea iniţială este insuficientă pentru un cadru didactic tehnic competent, de aceea este 

nevoie de formare continuă şi de perfecţionare la standardele cerute de un învăţământ modern. 

 

BIBLIOGRAFIE 
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                                                                    Prof.ing.POP DELA CORNELIA 

 

 

http://ro.wikipedia.org/wiki/Profesor
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Hooper, robotul cu cadru 
             În vacanţa de vară  din 2011 am avut oportunitatea să particip la cursul de formare 

FLEXFORM organizat de UNIV.TEHNICĂ CLUJ unde  nişte  profesori şi în acelaşi timp oameni 

minunaţi ne-au dezvăluit tainele unui domeniu de vârf, MECATRONICA. 

            Astfel am aflat că : studiul mecatronicii, proiectarea şi realizarea sistemelor mecatronice 

trebuie clădite pe cei trei piloni principali: mecanica, electronica, tehnica de calcul, fiecare cu 

subsistemele şi subdomeniile lui principale, iar intersecţia acestora conduce la sisteme şi produse cu 

caracteristici remarcabile, superioare unei simple reuniuni a componentelor de diferite tipuri. 

            Totul a fost  la superlativ dar posibilitatea de a asambla un robot (recunosc, primul din viaţa 

mea!) a fost  peste aşteptări şi…am profitat din plin. 

            El, robotul din fotografie este Hooper sau « Baba mecatronică » cum a botezat-o unul dintre 

profesori. Are un cadru similar cu cel al persoanelor cu dizabilităţi locomotorii, de unde şi numele 

de « botez » . Pentru realizarea lui am folosit setul Lego Mindstorms NXT 2.0. 

 
Lego Mindstorms NXT 2.0 conţine tot ceea ce ai nevoie pentru a crea un robot LEGO, de la 

angrenaje până la procesor. Deşi setul Mindstorms poartă marca LEGO inscripţionat, el nu are 

conectorii uzuali, ci foloseşte conectorii stil LEGO Technic, care necesită mai multă îndemânare. 

Una peste alta, Mindstorms NXT 2.0 este un set LEGO minunat pentru copiii cu vârsta de 

peste 10 ani, dar şi pentru adulţii care sunt fascinaţi de construcţii, inovaţii, calculatoare sau 

programare! 

 Roboţii Lego de acest tip nu reprezintă doar o modalitate de joacă pentru copii ci şi una de 

învăţare, analiză, programare şi proiectare. Introducerea unei astfel de abordări în educaţie este 

impetuos necesară deoarece conceptul „Învaţă practicând” şi-a dovedit eficienţa în învăţare şi 

formare.  

Este de prisos să subliniem atracţia elevilor spre acest domeniu însă tocmai acest lucru ar 

trebui speculat în educaţie.  

 

BIBLIOGRAFIE 

1. Dumitriu, A. – Mecatronică, volumul 1, Editura Universităţii „Transilvania” din Braşov, 2006, 

ISBN 973-635-429-6, 320 pag. 

2. Robert, H., Bishop – The Mechatronics Handbook, Second Edition – 2 Volume Set, CRC Press, 

2007, ISBN 9780849392573, 1416 pag. 

                                                     Prof.ing. POP VĂDEAN ADINA 
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„Lucrurile sunt grele până li se descoperă taina, pe urmă totu-i uşor.” (P. Calderon de la 

Barca) 

 

Şirul lui fibonacci şi numărul de aur 
 

Legătura dintre matematică şi ştiinţele naturii a fost exprimată în multe feluri şi de 

nenumărate ori, dar ea are implicaţii majore şi în alte domenii, precum arta, poezia, muzica, 

filozofia, arhitectura, etc. Astfel, armonia unui adevăr matematic este capabilă să trezească atât 

emoţii artistice cât şi uimirea relevării unor aspecte incredibile din univers. Multe studii ne arată că 

universul este guvernat de legi care pot fi exprimate matematic, atât la nivel micro cât şi la nivel 

macro. Obiectele care ne atrag atenţia îşi exprimă fiinţa sau frumuseţea prin forme, prin volume, 

prin proporţii, care sunt într-o strânsă legătură cu numerele, adică matematica. 

Forma şi imaginea mereu repetată este spirala, formă geometrică pe care o întâlnim încă de 

la structura ADN, la scară microcosmică, şi până la aşezarea stelelor în galaxii, la scară 

macrocosmică. Am putea spune, oare, că universul este guvernat de geometrie? 

 Spirala logaritmică, întâlnită des în natură, se poate construi utilizând numerele din 

misteriosul şir al lui Fibonacci. 

Ce este şirul lui Fibonacci? Este o secvenţă de numere, fiecare obţinut din suma celor două numere 

precedente : 0, 1, 1, 2, 3, 5, 8, 13, 21, 34, 55, 89, 144, 233, 377, 610, 987, 1597, 2584, 4181, 6765 ... 

Şirul se formează astfel: 0+1=1, 1+1=2, 2+1=3, 3+2=5, 5+3=8, 

8+5=13 etc. 

Construcţia spiralei lui Fibonacci sau a spiralei logaritmice se 

poate face relativ simplu.  

Pornind de la două mici pătrate alăturate, cu laturile egale cu 

unitatea 1, se poate desena deasupra lor un altul cu latura 2 

(=1+1). In continuare se poate alipi un alt pătrat cu latura 3, iar 

dedesubt unul cu latura 5, ş.a.m.d. Se obţine astfel o dispunere a 

numerelor Fibonacci într-un set de pătrate şi dreptunghiuri, 

acestea din urmă având ca  lungime a laturilor două  numere Fibonaci consecutive. De fapt avem de 

a face  cu “dreptunghiuri de aur”, raportul laturilor acestora fiind egal cu numărul  Ф (Phi), 

“numărul de aur”, considerat de unii cel mai fascinant număr din istorie.  

Secvenţa lui Fibonacci apare în structurile biologice, cum ar fi spiralele cochiliilor, 

dispunerea ramurilor copacilor, aşezarea frunzelor în jurul tulpinii plantelor, aranjamentul unui con 

de pin, desfăşurarea ramurilor unei ferigi, aspectul unui ananas, petalele unor flori, pânza de 

păianjen, etc. În imaginile de mai jos se pot observa: o cochilie de Nautilus, frunzele unei plante 

Aloe Polyphylla, dispunerea seminţelor de floarea soarelui şi un cactus spiral, care respectă spirala 

descrisă mai sus. 

  Un fapt interesant de semnalat este că seminţele florii-soarelui sunt dispuse în aşa fel încât 

formează două serii de spirale logaritmice: o serie de spirale curbate în sensul acelor unui ceasornic, 

iar cealaltă serie de spirale curbate în sens invers. Mai mult decât atât, cele două sensuri de curbură 

ale unui exemplar nu prezintă un număr egal de spirale, dar nici două numere diferite întâmplătoare, 

ci două numere consecutive din şirul lui Fibonacci, 55 de spirale într-o direcţie şi 89 în cealaltă . 

 

       

 



Colegiul Tehnic ’’Geroge Bariţiu’’ Baia Mare                                     Messenger Cultural 

 

 14 

Numărul de aur Ф (Phi) este un raport care rezultă când un segment de dreaptă este împărţit în două 

părţi, astfel încât raportul dintre întregul segment şi segmentul mai mare să fie egal cu raportul 

dintre segmentul mai mare şi cel mai mic rezultat.  

           Cu alte cuvinte, în imaginea din stânga, dacă (a + b) 

/ a = a / b, atunci segmentul a+b a fost împărţit intr-o 

secţiune de aur cu simbolul Φ şi valoarea 1,618.  Ideea 

este că lungimea a reprezintă aceeaşi parte din tot 

segmentul (a+b) cât reprezintă  lungimea b din partea a. 

S-a constatat că numărul Ф este strâns legat de şirul lui 

Fibonacci pentru că dacă se face raportul a doi termeni 

consecutivi ai şirului  

(
...;618,1

6762

10946
...   ;6,1

5

8
   ..;666,1

3

5
   ;5,1

2

3
   ;2

1

2


), exceptându-l pe primul, se obţine un 

alt şir care converge către acest faimos număr, numărul de aur phi, care este 1,618.  Numărul de aur 

se mai numeşte secţiunea de aur sau proporţia divină, fiind întâlnit pretutindeni, în natură şi în 

întregul univers. Secţiunea de aur era considerată de către antici ca reprezentând proporţiile perfecte 

în orice domeniu. Interesul manifestat de-a lungul timpului pentru acest număr este dovedit prin 

punerea lui în aplicare în proporţiile lucrărilor de arhitectură, pictură, sculptură, estetică şi artă în 

general. Spre exemplu se consideră că faţa Giocondei lui Leonardo da Vinci se încadrează într-un 

astfel de dreptunghi cu laturile în raportul Phi, iar în construcţia catedralei Notre Dame se regăsesc 

aceste proporţii .Această constantă era cunoscută de grecii antici, raportul între înălţimea si lăţimea 

Parthenonului este Phi, ceea ce creează în arhitectură senzaţia de frumuseţe absolută. Tot ei au fost  

cei care i-au dat numele Phi de la  sculptorul grec Phidias, cel care a îndrumat realizarea şi 

decorarea Parthenonului. 

Constructorii piramidelor din Egipt cunoşteau şi ei proporţia de aur, de asemenea arhitecţii Evului 

Mediu. Leonardo da Vinci e de părere că secţiunea de aur este canonul după care ar trebui să se 

stabilească proporţiile dintre diferitele părţi ale aceleiaşi clădiri, precum şi între volumul construit şi 

cel rămas liber, pentru că numai astfel poate să placă ochiului. Leonardo Da Vinci a fost primul care 

a arătat că trupul omenesc este constituit din segmente ale căror rapoarte proporţionale sunt 

întotdeauna egale cu numărul de aur. Proporţia divină poate fi regăsită la corpul uman: raportul între 

distanţa între umăr şi vârful degetului mijlociu împărţită la distanţa între cot şi vârful degetului 

mijlociu este phi. Aceeaşi proporţie apare între distanţa între şold şi pământ raportată la distanţa 

între genunchi şi pământ. Gura şi nasul sunt plasate la distanţe proporţionale după Phi relativ la 

distanţa dintre ochi si bărbie. Falangele degetelor sunt la puncte de întretăiere după Phi. 

Multiplicarea celulară a organismelor vii, de asemenea, respectă regula de generare a şirurilor de tip 

Fibonacci, Numărul de Aur, proporţia divină sau sectio divina.  

 

              
În muzică: Mozart a împărţit un număr impresionant de sonate în două părţi a căror lungimi reflectă 

raportul de aur, deşi există multe dezbateri despre faptul dacă el a fost conştient de acest lucru.   

http://ro.wikipedia.org/wiki/Partenon
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„Experienţa este ca steaua poplară: ea nu luminează decât seara.” (Fr. de la 

Rochefoucauld) 
 

În timpurile mai moderne,  compozitorul maghiar Bela Bartok  şi-a structurat lucrările muzicale 

utilizând numerele lui Fibonacci.  Dimensiunile viorilor lui Stradivarius încorporează proporţia  phi 

ceea ce face ca acestea să fie foarte aproape de perfecţiune. 

    Chiar şi astăzi, raportul de aur este  respectat în aproape toate obiectele create de om, din jurul 

nostru.  Dacă ne gândim la crucea creştină, raportul dintre partea verticală şi cea  orizontală găsim  

raportul de aur. 

Numărul de Aur se întâlneşte în natură si întregul univers  prin proporţii şi simetrii uimitoare: 

- carcasa unui melc, colţii unui elefant sau conurile de pin au forma de spirală iar aceasta conţine 

întotdeauna magicul număr PHI, in sensul ca raportul oricăror doua distante de la un arc de spirala 

la altul adiacent are aceeaşi valoare. 

- raportul dintre numărul albinelor si al bondarilor din orice colonie este PHI! 

- amplasarea ochiului, aripii si cozii delfinului respecta proporţia PHI! 

- secţiunile corporale ale furnicii sunt definite prin in raporturi de constanta PHI!- 

- o alta constanta a raportului PHI se observă la ornamentul ochiului din coada păunului. 

- ochii, gâtul, aripioara si alte puncte marcante ale fizionomiei pinguinului sunt amplasate 

proporţional, in raporturi constante PHI! Şi lista ar putea continua… 

 O echipă de cercetători de la Helmholtz-Zentrum für Materialien und Energie (HZB 

Germania) şi de la universităţile britanice Oxford şi Bristol, condusă de un român, dr. Radu Coldea, 

a descoperit numărul de aur la nivelul sistemului cuantic, în materia solidă există o simetrie 

nanometrică care urmează regula de aur, acolo unde se credea că domină haosul. „Simetria ascunsă 

a sistemului cuantic a fost intuită de matematicieni, care au numit-o E8. Noi am reuşit să o 

vizualizăm”,  spune doctorul Coldea.  

Se pare că universul întreg este clădit pe baza fundamentală a simetriei divine, a numărului de aur. 

“Matematica este limba în care este scrisă cartea naturii” după cum spune filozoful american Ernan 

McMillan. 
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Ron Knott, The Golden Section: Phi 

 

Prof. : Darolţi Mariana, ing. electronist 
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Curiozităţi matematice 

 

Matematica Vedica 

 
                   Este o formă de matematică practicată în India Preistorică, ce se ocupă cu metode rapide 

de calcul aritmetic. Matematica Vedica este un sistem matematic bazat pe 16 sutre
*
  (formule, 

aforisme) şi 13 sub-sutre (corolare), care sunt un fel de instrucţiuni criptate pentru rezolvarea 

diferitelor probleme matematice, traduse din limba sanscrită, dintr-o carte veche de 3000 de ani 

numită “Veda” (Biblia hindusă indiană) – cartea care a dat lumii Yoga şi Ayurveda (arta veche de 

vindecare prin folosirea anumitor plante). Formulele şi metodele Matematicii Vedice simplifică 

înmulţirea, divizibilitatea, numerele complexe, ridicarea la pătrat şi la cub, extragerea rădăcinilor 

pătrate şi cubice. Matematica Vedica se ocupă chiar şi de fracţiile zecimale periodice. 

                   Metodele ingenioase şi rapide de calcul aritmetic extrase din “Veda” – au fost 

fructificate atât de cercetătorii de la NASA, cât şi de cei de la Microsoft, pentru crearea unor 

inteligenţe artificiale şi a unor programe complexe. 

                   Înmulţirea chinezească care face parte din Matematica Vedica, este o metodă rapidă de 

înmulţire. Se bazează pe faptul ca n linii paralele intersectează alte m linii paralele în n x m puncte. 

Pentru fiecare număr ce se înmulţeşte, se consideră câte un grup de drepte paralele – 

corespunzatoare cifrei unităţilor, a zecilor, sutelor etc.. Punctele de intersecţie a dreptelor paralele 

vor indica rezultatul astfel: 

cifra unităţilor - dată de numărul de puncte din intersecţia dreptelor ce arată unităţile; 

cifra zecilor - dată de intersecţia zecilor cu unităţile; 

cifra sutelor - dată de intersecţia dreptelor ce indică zecile; 

etc..  

Exemple:             12 x31=372                                                                134 x 212 = 28408 

  

        Metoda “înmulţirii cu tabel” (engl.“Lattice Multiplication”) se realizează cu ajutorul unui tabel 

(de unde îi provine şi numele), care separă toate înmulţirile de adunări. A fost introdusă în Europa 

în anul 1202, de către matematicianul Leonardo Fibonacci, în lucrarea sa “Liber Abaci”. Etapele 

“înmulţirii cu tabel” sunt următoarele: 

Etapa I – Desenare – cu 3 faze:  

1. Tabelul: Se consideră un tabel, ce are câte o coloană pentru fiecare cifră a primului 

număr şi câte o linie corespunzătoare fiecărei cifre a celui de-al doilea număr. 

http://www.artacunoasterii.ro/tag/india
http://www.artacunoasterii.ro/tag/matematica-vedica
http://www.artacunoasterii.ro/tag/matematica-vedica
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2. Factorii: Primul factor al înmulţirii se scrie deasupra tabelului, iar cel de-al doilea 

factor se scrie în dreapta tabelului. 

3. Diagonalele: Fiecare pătrat al tabelului este împărţit de o diagonală ce pleacă din 

colţul dreapta-sus. 

 Etapa II – Calcule – cu 3 faze:  

1. Înmulţirile: Se completează fiecare pătrat al tabelului cu produsul cifrelor de pe linia 

şi coloana corespunzăoare, astfel: deasupra diagonalei se scrie cifra zecilor, iar sub 

diagonală– cifra unităţilor. 

2. Adunările: Se adună cifrele de pe fiecare diagonală (din tabel), iar sumele se scriu la 

capătul de jos al diagonalei (sub tabel şi în stânga tabelului), începând de la colţul 

din dreapta-jos al tabelului. Dacă suma cifrelor de pe o diagonală este mai mare 

decât 9, se scrie în afara tabelului doar cifra unităţilor, iar cifra zecilor se scrie în 

diagonala următoare, urmând ca să fie adunată cu cifrele de pe acea diagonală. 

3. Citirea rezultatului: Cifrele rezultatului se citesc în sens invers acelor de ceasornic 

(în ordinea vertical-orizontală). 

Utilitatea acestei metode rapide de înmulţire se poate observa mai ales în cazul înmulţirii unor 

numere foarte mari. 

 Exemple:                                                     31245 x 2465 = 77018925 
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„Calea învăţăturii e lungă, a exemplelor e scurtă şi sigură.” (Seneca)  

273804 x 3295 = 902184180 

 

http://www.artacunoasterii.ro ; http://artacunoasterii.wordpress.com 

http://www.remorombi.it ;  http://www.youtube.com - Moltiplicazione Vedica  

 

*sutra = tratat indian ori culegere conţinând proză aforistică, reguli de ritual, de morală, de filozofie 

sau referitoare la viaţa zilnică. 

Adunate  si  prezentate  de  prof. Cristescu  Ştefan 

 

Fractali 

 
Fractalii sunt forme şi modele extraordinare create cu ajutorul ecuaţiilor matematice. Un 

fractal este o figură geometrică fragmentată sau frântă, care poate fi divizată în părţi, astfel încât 

fiecare dintre acestea să fie (cel puţin aproximativ) o copie miniaturală a întregului. 

Cuvântul “fractal” a fost introdus de matematicianul Benoit Mandelbrot în 1975 şi provine din 

latinescul “fractus”, care înseamnă spart sau fracturat. Matematica din spatele fractalilor a apărut în 

secolul 17, când filosoful Gottfried Leibniz a considerat autosimilaritatea recursivă (deşi greşise 

gândindu-se că numai liniile drepte sunt autosimilare în acest sens). 

Prezentăm câteva exemple celebre de fractali: 

 Triunghiul lui Sierpinski – se obţine pornind de la un triunghi şi decupând recursiv 

triunghiul (central) format de mijloacele fiecărei laturi. 

http://www.artacunoasterii.ro/
http://artacunoasterii.wordpress.com/
http://www.remorombi.it/
http://www.youtube.com/
http://ro.wikipedia.org/wiki/Matematica
http://ro.wikipedia.org/wiki/Gottfried_Leibniz
http://ro.wikipedia.org/wiki/Recursie
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   Fulgul de zăpadă al lui Koch   

 

 Mulţimea lui Mandelbrot 

 

  Mulţimea lui Cantor, covorul lui Sierpinski, curba dragon, curba lui Peano, mulţimea 

Julia etc.                  
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 Arborii si ferigile 

 Conopida (sau broccoli) 

 Norii, fulgii de zăpada, cristalele, lanţurile montane, fulgerele, reţelele de râuri, liniile de 

coastă 

 Ramificaţiile venelor şi arterelor, structura rinichiului şi a scheletului, inima şi sistemul 

nervos. 

         Exemple de fractali găsiţi la http://www.fractali.org/ şi  pe  http://www.youtube.com/ - Fractal 

Art, Fractal 3d , Fractal geometry ,Fractals - divine beauty, divine perfection . 

Datorită frumuseţii lor, fractalii sunt prelucraţi de unii oameni în artă, coloraţi în manifestările 

lor diferite şi grupaţi în galerii de imagini fractale, pentru a ului si pentru a provoca imaginaţia. 

Fractalii mai pot fi utilizaţi pentru a modela cu precizie muzica produsă de diferiţi compozitori. 

Fractalii se regăsesc şi în unele picturi, precum şi în arta şi arhitectura africană. Obiectele nu mai 

sunt reduse la câteva forme perfect simetrice ca în geometria euclidiană. Geometria fractală studiază 

asimetria, asperitatea obiectelor, precum şi structurile fractale din natură. În geometria fractală, norii 

nu mai sunt sfere, munţii nu mai sunt conuri, liniile de coastă nu mai sunt cercuri. 

    Asperitatea nu este numai o imperfecţiune a unui lucru ideal, ci este chiar esenţa multor 

obiecte naturale.  În timp ce geometria euclidiană servea ca limbaj descriptiv pentru mecanismele 

clasice de mişcare, geometria fractală este folosită pentru studierea modelelor produse de haos. 

În matematică, funcţiile fractale se comportă ca şi sistemele haotice în care schimbări 

aleatoare asupra valorilor de pornire pot modifica valoarea funcţiei în moduri imprevizibile, în 

interiorul frontierelor sistemului. 

Oricine poate crea peisaje deosebite şi imagini atrăgătoare cu ajutorul fractalilor, deoarece 

exista pe Internet o mulţime de programe software generatoare de fractali. Oricine poate genera 

fractali, neavând nevoie să cunoască noţiuni matematice complexe. Tot ce trebuie să facă este să 

modifice funcţia care generează fractalul şi alţi parametri, şi să selecteze nişte culori. Şi voi vă 

puteţi compune propria muzică fractală cu ajutorul unor programe software specializate. Programe 

software generatoare de fractali: Fractal Explorer, Fractal Science Kit, Chaoscope, Fractal Forge, 

Ultra Fractal, Apophysis etc. 

             Pentru o mai bună înţelegere a fractalilor vă recomand “Fractali şi geometrie 

fractală” (45 min) pe http://www.youtube.com/ 

http://ro.wikipedia.org/wiki/Fractal 

http://universulenergiei.europartes.eu 

http://www.galeriadearta.com 

http://www.artacunoasterii.ro 

Adunate  şi  prezentate  de  prof. Cristescu  Ştefan 

http://www.fractali.org/
http://www.artacunoasterii.ro/tag/arhitectura
http://www.eclectasy.com/Fractal-Explorer/
http://www.fractalsciencekit.com/index.htm
http://www.chaoscope.org/index.htm
http://www.fractovia.org/uberto/
http://ultrafractal.com/
http://www.apophysis.org/
http://ro.wikipedia.org/wiki/Fractal
http://universulenergiei.europartes.eu/
http://www.galeriadearta.com/
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We Let Our  Teenager Speak.What  do they think?! Take a look! 
 

 

 
 

                  Being unique leads to respect, admiration, and trust; who wouldn’t want that? But that’s not 

an easy task to achieve! I think that most people take the easy path and copy celebrities just because 

they have fans and admiration from everybody. So many are trying to be someone else and so more and 

more are falling for that overtaken trick , but if we think a bit, are they famous because of that kind of 

sunglasses or that kind of T-shirt.  I like to think that uniqueness is formed by behavior and qualities 

from a person. Well, the exterior appearance is important too in a way, but that is something you need 

to come up with.As an example. 

                   I could mention that it is easier to be accepted in a group if you have as much in common as 

possible but ,speaking in a more youth appropriated way if you want to be part in a group of friends and 

they do not want to speak to you because you don’t have a passion for gaming well maybe you must 

think twice if this is the right thing for you. A good criterion   for becoming unique is talent .In my 

point of view everybody is born with a talent for something, but we just have to develop it to a higher 

level that would be appreciated and admired. This is a way to become famous and why not unique , 

even if is hard to earn a title like that. It is very difficult and takes a lot of time, but it is respect earned 

the right way and not just by appearance because that does not last as much as your aspect , talent is 

definitely a way to go for those who have the patience and the time to earn respect in an honorable 

way.Each of us is born differently, unique , and that is a gift that should be most of all appreciated. 

        

                                                                              Vlad Pop,  

       Clasa a XI-a D 

 

Thinking outside the box  

 

                I think is pointless to talk now , in 2012, about people who are thinking outside the box 

because in these days everybody is trying to think this way  because they follow a successful 

example of someone who tried and succeeded. There are brands that everyone buys,  like Apple and 

I think people are buying products from this brand because they are good ,not because there  follow 

someone. Some people don’t  follow the herd because they want to be different. Steve Jobs was 

actually thinking outside the box by doing something new and risky  when he was young. When he 
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was like 20 years old, he and Bill Gates were building computers until Steve comes with something 

new for that year and his partner did  not agree with his idea and Bill stuck to his plan.  

Steve was actually a genius and his idea was revolutionary and his device sells well, even if it  was 

created 5 years ago. That is an actual example of what means to think outside the box and you can’t 

do something originally even if you want because all the great ideas are taken. Now, these days I 

can’t find an example of a great person who has  the guts  not to  follow the herd. 

       Paul Filip,  

Clasa a XI-a D 

 

21
st
 Century Generations 

 
                   We are born, we live our lives and afterwards we die. This is the cycle of life, the way 

that has always been and it seems it is not going to change soon. Everything has a beginning and an 

end. Between this, there are stages, stages that everybody goes through  and from what I know the 

middle one is the best, the youth one. In this stage maybe the word “revolution” is the word that fits 

better to a teenager’s mind in the 21
st
 century. Nowadays everybody has got equal rights, from the 

first day until the last one of their lives. But a lot of teenagers tend to forget their obligations and 

“remember” only their rights, this being a common issue. They want money, but they don’t want to 

work, they want to be somebody, but they don’t want to learn, they want respect, but they don’t 

want to earn it. They don’t like anything but the fact that they want it all.  

                   This rebellion among teenagers is probably because they have too much freedom, 

freedom that their parents allow them to have, they don’t tell to their kids that it’s not easy to earn 

money, that you have to sweat for them. Parents don’t really tell this thing to their offspring all the 

time but they could just not give them money with such an easy hand. The problem is that every 

teenager thinks that he’s a street smart, that they could have their own businesses from a young age, 

that they can live better listening only tot heir own rules. It’s not bad to be a little independent to 

know what you are capable of, but it’s not good either to get over their parents word. They want 

only the best for them, they don’t want their kids to be bad, to do the same mistakes they did in their 

youngest time but teenagers can’t do that, they have to live their lives with bad and good, but that 

doesn’t mean to do the easiest thing, I mean bad things, good things need more effort. 

                   Teenagers need to profit now, when they have the chance, when they get money for 

nothing. This is the time to light the first cigarette, to feel the dizziness of our Old No 7 Jack 

Daniel’s and to experience the pleasures of life, the adrenalin: gambling and sex. But everything 

with a limit, too much can destroy your life. Things are different now, in the past teenagers were 

happy that spice girls are on top and now teenagers are happy that spice shop is near the block. But 

not all teenagers are like this, a lot of students teenagers are in the students council representing 

other students, those are the one who want to be heard, to tell their opinion, to change something. 

It’s a nature law, there can’t be only intellectuals, only good people, only sheep, there sometimes 

must be a wolf, a revolutionary one. 

 

        Adrian Şuteu, 

                                                                          Clasa a XII-a B 
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Teenage life with or without tattoos 

 
 Everyone should admit that he thought about having a tattoo at least once in his life. The 

size or the meaning isn’t important, but anyway it won’t be accepted by some people. In most cases 

the teenagers try to make a tattoo but their parents are trying to stop them somehow. There are some 

cases where teenagers succeed to make a permanent sign on their bodies. If they want a tattoo, some 

kids go even without their parents’ permission, they don’t want to listen to them, all what they want 

is a tattoo. 

 With or without their parents’ warnings my generation sees a tattoo as a rebellion tag. With 

a tattoo you feel more important and accepted better by people in some groups. I find this thing 

annoying because it is not important if you have a tattoo or not. Inside you are the same person, 

nothing changed in your 

behavior, except if you feel more 

powerful with it. 

 Their meanings are 

different from people to people. 

Some of them are choosing to 

make a tattoo after an emotional 

impact, they tattoo their loved 

person name or their lost parents, 

brothers, friends or pets. If an old 

person sees you with a tattoo, 

they will have a bad review 

about you. If we agree or not, 

tattoos aren’t accepted by 

everyone. Even if the old 

generation try to tell us about the 

removal cost and pain we are 

still not listening. 

 As I said, it is very 

expensive to remove a tattoo and very painful. I saw it on TV, you need to pay a lot and one 

meeting isn’t enough. So when you are thinking about making a tattoo, you need to think twice or 

even three times because nobody wants to pay that price and to tolerate that pain for an old mistake.  

 If someone might think seriously about having a tattoo, they should ask an expert to be sure 

about everything. They need to go at a professional tattoo studio and clean and maintain the body 

modification so, it does not get infected.It Is bad because in a world controlled by old people, some 

kids don’t fit in and they are not listening. They just want to help us but we are making some bad 

decisions with terrible results. 

 

       Marius Pop, 

                                                                                  Clasa a IX-a 

 

                                                               Pagină coordonată de prof. Manuela Conea 
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Halloween-ul elevilor bariţieni 

 
Cotropitor cum îl ştim, occidentul a adus pe melegurile noastre şi sărbătoarea Halloween-

ului. Elevii din „Bariţiu” au dorit să marcheze evenimentul cum s-au priceput mai bine, mânaţi de 

entuziasmul şi imaginaţia fiecăruia. Dacă ar fi să-i ascultăm pe ei, iată  părerea unora dintre 

participanţi: 

O activitate extrascolară foarte 

interesantă, ocazia perfectă de a 

cunoaşte persoane noi, de a te distra 

pe cinste! Parada prin oraş a fost 

ceva deosebit, a fost în centrul 

atenţiei. A fost o multitudine de 

costume interesante, concursurile 

din seara aceea au fost şi ele bine 

pregătite şi de-a dreptul fascinante. 

S-au jucat piese de teatru, s-a 

dansat, au fost concursuri de desen 

la care Bariţiu a luat locul 3. 

Costumele au ocupat locurile 2 şi 3. 

Ne-am descurcat bine, ne-am 

pregătit mult înainte şi am avut 

rezultate  bune. După părerea mea 

a fost o activitate minunată! 

 

 Emanuel Cristian, clasa a XI-a C 

     Ca în orice an, parada de 

Halloween  la liceu nostru a fost 

extraodinar de frumoasă, la ea 

participând profesori şi elevi din  toate 

clasele, fiind o zi plină de activităţi şi 

“jocuri”. Agitaţia a început în 

dimineaţa zilei, toţi participanţii 

muncind pentru ca  pregătirile să fie 

gata la timp şi totul să iasă perfect . 

           Toată lumea a fost 

impresionată de parada creată de noi, 

nu doar cei din cadrul liceului, dar şi 

funcţionarii din cadrul Bibliotecii 

Judeţene „Petre Dulfu”, precum şi 

simplii trecători cu care ne-am întâlnit 

pe stradă. La  sfârşitul paradei, toată 

lumea s-a îndreptat către casă cu  

fericirea în suflet că totul a mers ca pe 

roate. 

           În ceea ce mă priveşte, am avut 

48 de ore de munca asiduă pentru a 

termina afişul care să reprezinte  

sărbătoarea în sine, fiind onorat să 

duc la bun sfârşit sarcina ce mi-a fost 

încredinţată.   
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 Adrian Filip, a X-a D 

 

Totul a început minunat, cu 

vampiri, vrăjitoare, fantome şi alte 

creaturi înspăimântătoare. M-a 

impresionat numărul mare de elevi care 

a participat la paradă, însa ideal ar fi 

fost să participe mai multe licee.  

Călăreţul care a condus parada a fost 

punctul de atracţie de anul acesta. În 

timpul paradei elevii au strigat cu 

putere numele liceului din care făceau 

parte, deci atmosfera a fost de-a dreptul 

incendiară. După ce am ajuns în curtea 

Colegiului National “Mihai Eminescu”, 

am luat parte la diverse activităţi 

antrenante. Atmosfera a fost minunată, 

pentru o oră străzile oraşului Baia Mare 

au fost invadate de "creaturi 

înfricoşătoare". La final toţi 

participanţii au fost recompensaţi cu 

bomboane. Cu siguranţă voi participa şi 

la ediţiile viitoare. 

 

 

 Vlad Avram, clasa a X-a D 

 

Pagină coordonată de prof. Manuela Conea 

 

Mesajul nostru antidrog 
 

Adolescenţa – vârstă vulnerabilă 
 

                   Săptămâna „Şcoala Altfel” s-a constituit într-un cadru perfect deschiderii discuţiei pe 

tema consumului de droguri în rândul adolescenţilor. Întreg dialogul dintre elevii prezenţi şi 

profesori s-a axat pe poveşti de viaţă, pe posibile experienţe care ar avea un puternic impact negativ 

asupra viitorului unui adolescent care ar putea îmbrăţişa o asemenea „pasiune”.Toţi elevii 

participanţi, împărţiţi pe grupe, au gândit nenumărate slogane, prin intermediul cărora şi-au 

exprimat aversiunea faţă de droguri. Printre cele mai sugestive, amintim: 

        „Euforia este trecătoare” – Vleju Andrei, Puşcaş Cătălin, clasa a IX-a F 

        „Drogurile îţi opresc zborul” – Iacob Dorin, Sălăjan Andrei, clasa a XII-a A 

        „Iubeşte libertatea, nu te lăsa încătuşat de droguri” – Onea Răzvan, Satmari Ionuţ, Mândraş 

Vlad, clasa a XII-a A 

                   La invitaţia profesorilor de a da frâu liber gândurilor pe această temă, elevii noştri au 

reuşit să aşeze pe hârtie rânduri de „poveste” sau imagini care au vorbit de la sine: 
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„Lucrurile sunt grele până li se descoperă taina, pe urmă totu-i uşor.” (P. Calderon de la Barca) 

Fumurile de droguri printre rândurile de poveste 
           Cu toţii avem povestea vieţii noastre. Ne naştem, creştem şi suntem înconjuraţi de persoane 

care au grijă de noi pentru că ne iubesc, şi care sunt lângă noi orice problemă am întâmpina. Ne 

imaginăm, de când suntem mici, o viaţă frumoasă, fără probleme, o viaţă de care să ne bucurăm la 

maxim pentru că am primit-o. Dar ce se întâmplă atunci când întâlnim doar tragedii după lucruri 

bune? Vrem să trecem peste acele etape-obstacol, să scăpăm de ele, să fugim şi să o luăm de la 

capăt, dar nu reuşim de fiecare dată sa rezolvăm problemele şi ne refugiem în locuri sau lucruri care 

ne fac să uităm măcar pentru o oră, un minut, o secundă de tot ceea ce ne face să regretăm că ne-am 

născut. Unii nu sunt destul de puternici pentru a accepta provocările vieţii şi atunci fug de ceea ce i-

ar putea distruge şi caută un singur lucru care i-ar putea menţine puternici. Dar unii ajung prea 

departe, se refugiază în cele mai mizerabile lucruri precum alcoolul sau drogurile. 

 Viaţa ta este frumoasă, ai o carieră de succes, familie, prieteni şi în acel moment nimic nu te 

poate face să  spui că nu îţi iubeşti viaţa, dar de pe o zi pe alta se întâmplă un accident. Ajungi în 

stare gravă la spital şi din acea clipă trăieşti cu speranţa că îţi vei reveni, ajungi să crezi că totul este 

doar pentru un moment şi pe urmă totul va fi bine. Zilele trec, situţia ta nu se schimbă mult, te faci 

puţin mai bine, dar problemele de sănătate în urma accidentului nu încetează să apară. Cariera ta nu 

mai poate fi susţinută ca  înainte şi atunci, din cauza situaţiei tale disperate, toată munca ta de o 

viaţă se sfârşeşte. Nu accepţi ajutor din partea celor dragi, nu mai asculţi de nimeni, te simţi 

abandonat, dar nu eşti, doar crezi asta, şi laşi să intre în viaţa ta ceva care te face să uiţi de tot 

dezastrul, accepţi ca drogurile să ia locul tuturor lucrurilor pe care le aveai înainte, doar pentru 

simplul fapt de a uita o nenorocire care pe care o puteai înfrunta făcându-te mai puternic, şi, de 

atunci, povestea începe... 

 O simplă ţigară cu heroină îţi dictează că ai nevoie de mai mult pentru a continua să uiţi de 

tot. Drogul reuşeşte să te acopere, corpul şi mintea cer mai mult şi mai mult, cer medicamentul care 

te face să uiţi de felul în care ai ajuns. Trec secunde, ore, zile şi nu îţi mai pasă de nimic, de cariera 

pe care ai avut-o, de omul care era încojurat de oamenii care îl admirau pentru ce era… tu vrei doar 

să uiţi de accident.  

 Trece timpul şi tu eşti într-o stare din care nu mai reuşeşti să scapi. Te părăsesc prietenii, iar 

când familia ta e pe punctul de a renunţa la tine, la  

persoana care nu mai vrea să lupte, te opreşti, spui stop! 

Doar atunci realizezi cât de mult ai regresat, unde ai 

ajuns şi ce om ai devenit. Trece câtva timp în care te 

lupţi cu tine însuţi şi ajungi la concluzia că ai pierdut 

prea multe lucruri importante. Te-ai lăsat doborât de un 

lucru mărunt în comparaţie cu puterea ta.  

 Acum lupţi, te zbaţi să arunci toată mizeria care 

s-a adunat în viaţa ta. Îţi este greu, dar ştii că ai lângă 

tine persoane care vor fi acolo atunci când vei incepe să 

lupţi pentru a-ţi relua drumul cel bun. Nu reuşeşti din 

prima să te eliberezi de tot, de aceea, la început, când 

povesteşti viaţa ta ca pe o lecţie  pentru alţii, îţi aprinzi 

o ţigară şi începi... 

 

 

BUGNĂRUC MĂDĂLINA 

CLASA A X-A D 

 

                                                                       Pagină coordonată de prof. Daniela Chinde 
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Terapia prin scris 

                    Cu toţii simţim nevoia de o defulare. Stresul, stilul de viaţă alert, oboseala, ne umplu 

subconstientul cu numeroase probleme şi neconcordanţe. Însă orice scriitor îţi va spune că el şi-a 

găsit medicamentul: scrisul. Un scriitor nu-şi expune sentimentele direct pe hârtie. El se "joacă" şi 

plimbă cititorul într-un labirint al sensurilor şi paradoxurilor. A învăţa să citeşti printre rânduri 

înseamnă a învăţa să descifrezi un profil al celui care scrie. Începe prin a-ţi nota sentimentele. Fă-ţi 

un caiet în care să-ţi notezi zilnic impresii, evenimente, tot ce-ţi vine ţie în cap. Şi dacă eşti un 

scriitor aspirant, vei vedea imediat că aceste impresii sunt un izvor de inspiraţie. Mă voi referi la 

terapia prin scris nu ca la un domeniu neconvenţional al psihologiei, ci ca un fapt comun al tuturor 

scriitorilor. 

                   Când scrii, îţi expui, mai mult sau mai putin, viaţa. "Inspiraţia, adică izbucnirea 

subconştientului, este fundamentul vieţii spirituale" spunea Freud, şi nu putea să aibă mai multă 

dreptate. Subconstientul se oglindeşte în orice scrie un autor. Acele "felii de viaţă" nu pot fi 

inspirate decât din propria experienţă, sau dintr-o viaţă paralelă, una a alter-ego-urilor. Poate cel 

mai mare beneficiu al scrisului este eliberarea de frustrări. Poţi ucide, poti fi altcineva, poti face 

altceva, totul este permis între paginile unei cărti şi totul rămâne acolo. Astfel, cele mai bune cărţi 

ale secolului trecut au fost fanteziste şi intrigante. Cărţile pline de erotism sau senzualitate scot la 

iveală o dorinţa aprigă a autorului de a-şi dezvălui o parte întunecată. Genul liric este, într-adevăr, 

ideal pentru a te elibera de necazuri, pentru că vorbeşti la persoana I. Însă nu este şi mai fascinant să 

te ascunzi bine printre personaje şi pretexte, ca nimeni să nu-ţi găsească esenţa? Scrisul este magic, 

şi asta o stie oricine a pus vreodată mâna pe un pix şi a intrat într-o transă, în care nu s-a putut opri 

din scris decât la ultimul semn de punctuaţie. Dubla personalitate? Puţin probabil. Univers 

compensatoriu? Cu siguranţă! Astfel, la fel cum Eminescu visa la un lac şi la o lună deasupra teilor, 

scriitorul îşi duce viaţa prin intermediul unor personaje libere, care ajung să-l controleze pe el, şi nu 

invers. Ataşamentul pentru scrierile personale este bine cunoscut, iar un scriitor este mereu mândru 

de alter-ego-ul lui, mereu fidel, mereu loial, care-i dictează viaţa paralelă. Şi astfel închei teoria 

terapiei prin scris. Concluzia? Orice scriitor profită la maxim, dar involuntar (de multe ori) de 

terapia prin scris. Fie că îşi plânge viaţa, fie că şi-o slăveşte, scriitorul îşi iubeşte creaţia literară la 

fel de mult pe cât se iubeşte pe sine însuşi. Pentru că ştie că viaţa lui nu poate exista fără acea 

scriere, iar reciproca este mereu valabilă. 

                                                          Prof. Luminiţa Breha 
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Definim creaţia 
Într-o lume un univers atipic, în care evadăm ca să uităm de cenuşiul cotidian. Comunicarea 

on-line se răsfrânge asupra noastră ca un miraj al contemporaneităţii, dar cartea rămâne „raza de 

lumină ce îţi marchează devenirea spirituală, este singura care ne oferă şansa de a pătrunde tainele 

lumii în care trăim, oferindu-ne spre analiză felii de viaţă reală prin iluzia scriitoricească propusă”. 

Creaţiile sunt cuvintele, respiraţiile noastre în orice clipă. Există valori care înfruntă timpul. 

Creaţia este una dintre acestea, ea dă sens unei existenţe, conferindu-i eternitate. 

Comunicăm împreună de doi ani prin gânduri, sentimente şi cuvinte. Această minunată colaborare 

s-a metamorfozat într-o formă ludică a unei noi broşuri ce reflectă creativitatea, talentul elevilor 

noştri. 

În societatea contemporană tehnologizată, în care predomină literatura virtuală, lectura şi creaţia şi-

au găsit prieteni în lumea colegiului nostru. 

Creaţiile elevilor  propun noi tematici, formule noi de prezentare şi, în acelaşi timp, căutarea 

exprimării de sine prin arta cuvântului. 

 Fără a avea pretenţia unor capodopere, aceste minicreaţii sunt frânturi ale sufletului adolescentin în 

continuă autoexplorare, forme sensibile de autodefinire. Nu întâmplător, supratema lor este iubirea, 

căci numai sufletul îndrăgostit îşi caută modalităţi de exprimare. 

Prin talent, creativitate, muncă de echipă, am reuşit o a doua ediţie spre a defini împreună creaţia. 

Elevii-creatori au fost coordonaţi şi în a doua ediţie de aceeaşi echipă de profesori-coordonatori: 

Camelia Laura Bogdan, Viorica Hordău şi Petronela Mureşan, alături de inimoşii elevi din 

Colectivul de redacţie: Călin Podină şi Pop Vlăduţ, ambii din clasa a X-a A şi Cristian Pintea din 

clasa a XII-a F. Vă invităm la un răgaz de sensibilitate, la un alt fel de cunoaştere a elevilor noştri. 

 

      Prof. Petronela Mureşan 
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Pour bien comprendre 

 

La francophonie 

 
                   Selon le dico Hachette, la francophonie c’est l’ensemble des peuples qui parle le 

français. Il y a la francophonie institutionnelle, qui est l’ensemble des pays, des gouvernements et 

des instances officiels et qui ont le français langue officielle, et la francophonie informelle signifiant 

l’ensemble des peuples et des groupes de locuteurs utilisant le français comme langue de 

communication. Les deux ont en partage l’usage partiel ou total de la langue française. Ces deux 

notions de la francophonie sont les deux faces d’une même réalité. Il est impossible d’envisager 

l’une sans l’autre. Elles se nourissent et s’enrichissent mutuellement. En effet, la Francophonie 

existe justement parce que, partout sur notre planète, il y a des millions de personnes qui utilisent le 

français dans leur vie quotidienne ou leurs communications. 

                   Le dico de la Francophonie: la francophonie avec un petit «f» désigne l’ensemble des 

locuteurs et des peuples qui utilisent le français à des degrès divers: français – langue maternelle, 

langue seconde, langue de communication ou de culture. L’espace francophone, représentant une 

réalité non-exclusivement géografique ni même linguistique, mais aussi culturelle, réunit tous ceux 

qui, de près ou de loin, éprouvent ou expriment une certaine appartenance à la langue française et à 

la culture francophone. 

                   Le saviez-vous? Le mot FRANCOPHONIE a été crée par le géographe français Elie 

Onésime Reclus en 1880, terme repris et popularisé un siècle plus tard par le poète Léopold Sédar 

Sengor, ancien président de la République de Sénégal. 

    

 

Bibliographie:  Petit Dictionnaire Universel, Editure Hachette Livre, 1993 

 

                                                                     Andra Onea, clasa a XII – a B 

                                                                     Pagină coordonată de prof. Mihaela Popan 

                

Comunicaţii acustice subacvatice în propagare liberă 
 

În programa scolară sunt prevazute pentru studiu aspecte ale comunicaţiilor prin unde 

electromagnetice, dar ele se referă numai la comunicaţiile terestre si spaţiale. Majoritatea 

informaţiilor  cuprinse în paginile care urmează nu au fost expuse niciodată în cadrul orelor la clasă. 

Acustica subacvatică studiază propagarea sunetelor in apă, interacţiunea undelor de presiune 

care constituie sunetul cu apa şi vecinătăţile ei. Frecvenţele tipice asociate acusticii subacvatice sunt 

cele cuprinse între 10 Herzi si 1 Megaherz. Frecvenţele mai mici de 10 hz pătrund şi se pierd în 

patul oceanic, cele mai mari de 1 Mhz se atenuează prin absorbţie foarte repede. Trebuie evitată 

confuzia cu gama de frecvenţe audibilă de către om care este de aproximativ 14 Hz - 18Khz, gamă 

de frecvenţe care depinde de la caz la caz în funcţie de condiţia aparatului auditiv. 

Elemente de evoluţie istorică. 

În 1490 Leonardo da Vinci scria: “Dacă opriţi vasul în care călătoriţi şi plasaţi o ţeavă lungă cu un 

capăt in apă iar celălalt capăt îl puneţi la ureche, veţi auzi vase la o mare distanţă de 

dumneavoastră”.  

În 1687 Isaac Newton scrie “Mathemathical Principles of Natural Philosophy” unde găsim prima 

tratare matematică a sunetului. 
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“Ferice de omul care ştie ale lumii taine.” (Euripide) 
 

În 1826, pe lacul Geneva, fizicianul elveţian Daniel Colladon şi matematicianul francez Charles 

Sturm măsoara viteza sunetului pe o distanţă de 17 kilometri şi o determină ca fiind de 1435 metri 

pe secundă. Această valoare se abate cu 2% faţă de valoarea acceptată acum de comunitatea 

stiinţifică.  

În 1877 Lord Rayleigh scrie “Theory of Sound”, prima teorie modernă privind acustica. 

O dezvoltare furtunoasă a acusticii subacvatice a fost determinată de cele două războaie mondiale şi 

de razboiul rece. Dezvoltarea a avut loc datorită necesităţii localizării minelor şi a submarinelor prin 

ecolocaţie. Tehnicile bazate pe folosirea calculatoarelor performante au dat un nou imbold 

dezvoltării comunicaţiilor acustice subacvatice. 

La ora actuala comunicaţiile fără fire acustice cunosc o dezvoltare impetuoasă în cadrul 

observatoarelor regionale de mare adâncime din oceanele lumii. Aici din cauza necesităţii de a 

comunica un volum mare de date între obiective aflate în imersiune, se foloseşte conceptul de 

comunicaţie integrată, adică folosirea tuturor mediilor de transmisie şi a tehnologiilor disponibile de 

comunicaţii. 

Este sugestiv exemplul din figura de mai jos. 

 
Conceptul de comunicaţie integrată pentru observatoarele de mare adâncime. 

 

Elemente de teorie acustică. 

O undă sonoră se propagă sub apă prin compresii şi rarefieri succesive ale apei. Aceste compresii şi 

rarefieri sunt detectate de un receptor specializat similar urechii umane şi transformate în presiune 

variabilă. Undele sonore pot fi artificiale când sunt produse de om cu mijloace tehnice sau naturale. 

Viteza sunetului poate fi exprimată în funcţie de frecvenţa şi lungimea de undă: 

                                                             c=f  λ 

Această viteză este diferită de viteza moleculelor din apă antrenate de sunet. Miscarea moleculelor 

cu viteza  u  determină apariţia presiunii  p: 

                                                p=c u ρ    

Produsul dintre c şi ρ este cunoscut sub forma de impedantă acustică. 

          p – presiunea creată de unda sonoră 

          c  - viteza frontului de undă sonoră 

          u –viteza particulelor, moleculelor din apă 

          ρ – densitatea 

La o frecvenţa de 1 Khz  lungimea de undă  este aproximativ 1,5 m. Viteza sunetului în apă este mai 

mare de 4,4 ori decât în aer, raportul densităţilor dintre apă şi aer este de aproximativ 820. 
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Caracteristicile canalului de comunicaţie. 

În propagarea sunetului sub apă trebuie să ţinem cont în primul rând de pierderile de transmisie, 

zgomote, reverberaţii şi variabilitatea temporala şi spaţială a canalului de comunicaţie. Pierderile de 

transmisie şi zgomotul sunt factori principali care determină lărgimea de bandă, distanţa optimă de 

transmisie şi raportul semnal zgomot. Variaţia în timp a condiţiilor de propagare limitează sever 

performanţele sistemelor tehnice. 

Pierderile de transmisie sunt cauzate de dispersia energiei şi absorbtie; dispersia energiei depinde de 

distanţele de transmisie, pierderile cauzate de absorbţie cresc deodata cu cresterea frecvenţei. 

Pentru mărirea cantităţii de informaţie transmisă se folosesc tehnici de modulare cunoscute din alte 

transmisii cum ar fi FSK (frecvency shift keying), PSK (phase shift keying) dar cu un număr mai 

mic de fazori. Modulaţia QAM (quadrature amplitude modulation) se foloseşte în constelaţie care 

nu depaşeşte 16 fazori, cu o eficienţă de 4 biţi/herz. Aceste tehnologii de comunicaţie folosesc 

modemuri acustice. 

Performanţele tehnologiilor de trasmisie prin unde acustice sub apă sunt în creştere continuă şi la 

ora actuală, în spiritul protecţiei faunei subacvatice, pentru că o putere acustică prea mare emisă 

poate schimba comportamentul lumii vii din acest mediu. Scafandrii au raportat tulburări fiziologice 

şi psihologice în condiţiile prezenţei undelor acustice subacvatice de putere mare. 

Aplicaţii ale comunicaţiilor acustice subacvatice. 

o Sonarul este echivalentul subacvatic al radarului şi este bazat pe prelucrarea ecourilor care 

se intorc către sursa de unde a fost emisă unda sonoră subacvatică. Are o mare importanţă în 

navigaţia sub mări şi oceane. 

o Comanda la distanţă a vehiculelor subacvatice, a sondelor telemetrice subacvatice care 

realizează masurători, ulterior comunicând datele unor centre de prelucrare. 

o Urmărire (tracking) a unor vehicule autonome, submarine, vieţuitoare marine. 

Alcătuirea sistemului global de pozitionare subacvatică; funcţioneaza incepând din perioada 

războiului rece, din anii 1960. 

 
o Explorare seismică în coroborare cu undele electromagnetice ELF/VLF. 

o Observarea modificărilor climatice prin studiul precipitaţiilor, descărcărilor electrice, 

măsurarea şi comunicarea temperaturilor de către sondele oceanice.                 
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o                                           

 
                                                        Telemetrie subacvatică integrată 

 

o Realizarea de tomografii acustice ale fundurilor oceanelor, studiul biologiei marine de la 

microplancton la balene, studii referitoare la fizica particulelor. Neutrinii de mare energie 

care intră in ocean pot fi detectati acustic. 

Exemplu de modem acustic cu performanţe remarcabile. (SR-50 SMART Release) 

 

 

 

 

Adâncime de  operare             300 m 

Raza de acţiune                       5-10 Km 

Frecvenţe de lucru                   9-14 Khz 

Autonomie de funcţionare      2 ani 

Viteza de transmisie               140-15360 bps 

Conexiuni externe                  2 buc RS-232 

 

Alte  tehnologii de comunicaţii subacvatice descrise succint de către autorul articolului puteţi găsi la 

http://www.scribd.com/doc/45282513/Comunicatii-subacvatice unde veţi găsi şi o bibliografie 

interesantă. 

Prof.ing. Tiberiu Mociran 

 

http://www.scribd.com/doc/45282513/Comunicatii-subacvatice
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L'eau, l'essence de nos vies 
                                        

                    L'eau est une ressource indispensable pour 

l’homme, c’est pourquoi on doit l’apprécier. La 

disparition de l'eau impliquerait l’extinction de 

l'humanité. Malheureusement, ces dernières années, des 

études écologiques ont montré que l'eau est de plus en  

plus pollué. Cela conduit au changement de nombreux 

milieux de vie. Le corps ressent les effets de l'eau 

polluée, en mangeant et en produits fondés sur lui. 

     L'eau occupe un rôle très important aussi dans 

d'autres activités humaines, par exemple l'agriculture. 

Les agriculteurs sont ceux qui apprécient le plus l'eau. 

Ils savent que c'est une ressource importante qui doit 

être protégée et gérée avec sagesse. Le manque d'eau 

dans l'agriculture conduirait également à l'extinction 

humaine, car il n’y aurait plus une source 

d'alimentation. 

        Comme il y a la voie  de l'air, pourquoi 

n’existerait-il pas la voie de l'eau? Par conséquent, l'eau 

joue un rôle important dans l'industrie du transport, par 

voie maritime ou fluviale. Comme preuve, on a la 

découverte de l'Amérique par voie maritime, par 

Christophe Colombe. Le transport de l'Europe vers 

l'Amérique et d'autres continents se pratique même 

aujourd'hui par voie maritime. 

„Cu cât cunoşti mai mult, cu atât iubeşti mai  

mult.” (Leonardo DaVinci) 

 

         En outre, l'eau est très bénéfique pour guérir de 

nombreuses maladies. La thérapie à l'eau est connue 

depuis l'antiquité. Les sources minérales et les lacs avec 

des concentrations élevées de sel sont utilisés 

aujourd'hui pour traiter les divers problèmes de santé, 

en étant souvent plus bénéfiques que les méthodes 

médicales. 

            En conclusion, l'eau c’est la vie. Si on veut 

mener une vie longue, et si on désire la même chose 

pour nos enfants, on doit la valoriser  et agir sans 

produire des effets nocifs pour l'environnement. Même 

si ces dommages ne sont pas visibles pour le moment, 

on ressent leur effet au fil du temps. 

                                                                                   

Cadar Daniel, Clasa a XI-a F 

                                                                                   

Pagină coordonată de prof. Camelia Dan 
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„Cu cât cunoşti mai mult, cu atât iubeşti mai  mult.” (Leonardo DaVinci) 

Talentul meu, pasiunea mea 
 

Sunt elevii noştri şi ne mândrim cu ei. 

 

Mă numesc Diana Abrihan, am 16 ani şi sunt în 

clasa a IX – a E la Colegiul Tehnic “GEORGE 

BARIŢIU”. Dansul popular ocupă un loc de frunte 

printre pasiunile mele. Actualmente fac parte din 

Ansamblul “Dor călător” din Baia Sprie. Pot 

afirma faptul că mi-am descoperit acest talent încă 

de la o vârstă destul de fragedă, păşind de timpuriu 

şi cu foarte multă încredere în sala de repetiţii şi, 

nu după mult timp, pe scena mai multor 

spectacole.Voi continua pe această cale, fiind 

conştientă că este nevoie de foarte multă muncă şi 

continuă perfecţionare, talentul nefiind suficient 

pentru reuşită.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Mă numesc Andreea Tihovan, sunt în clasa a IX – 

a E la Colegiul Tehnic „GEORGE BARIŢIU”. 

Pasiunea mea este folclorul. La vârsta de 11 ani 

am început dansul popular făcând parte din 

Ansamblul “Dor Călător” al Casei de Cultura 

Baia Sprie. Nu după mult timp mi-am descoperit 

talentul de a cânta muzica populară, evident. 

Astfel, studiez canto de 3 ani de zile împreună cu 

celebrul interpret de muzică populară Andrei 

Barbos. Îmi place enorm ceea ce fac, tocmai de 

aceea, pe viitor, intenţionez să urmez o carieră în  

acest domeniu. Sunt convinsă că am şanse de 

reuşită deoarece sunt conştientă că este nevoie de 

muncă asiduă în obţinerea satisfacţiilor.   
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Numele meu este Alexandra Goloman,sunt elevă 

în clasa a IX – a E la Colegiul Tehnic “GEORGE 

BARIŢIU”.Dansul popular este una din pasiunile 

mele. Mereu am simţit că trebuie să mă apropii 

într-un fel sau altul de tradiţie, însă abia acum doi 

ani m-am înscris în ansamblul “Dor Călător” din 

Baia Sprie, în cadrul căruia activez şi în 

momentul de faţă. Ca dansatoare a acestui 

ansamblu am avut ocazia să particip la numeroase 

spectacole folclorice şi emisiuni TV. Dansul si 

muzica populară, în acest moment,ocupă un loc 

de frunte printre activităţile mele, prioritară fiind 

totuşi şcoal 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Numele meu este Flaviu Hoblea, sunt elev în 

clasa a XI – a E la Colegiul Tehnic „GEORGE 

BARIŢIU”. Mărturisesc faptul că frumuseţea şi 

originalitatea cântecului şi dansului popular 

românesc m-au atras încă din anii copilăriei. Prin 

urmare, încă din clasele primare, la şcoala 

generală „Vasile Alecsandri” din Baia Mare, am 

fost iniţiat în tainele dansului popular. După 

câtiva ani, am absolvit cursurile de dansator în 

cadrul ansamblului Tradiţii Maramureşene din 

Baia Mare sub  îndrumarea atentă a coregrafilor 

Amalia şi Sandu Chiorean, urmând ca ulterior să 

activez ca dansator în acest ansamblu. Am avut 

plăcerea să particip la numeroase spectacole şi 

concursuri folclorice naţionale şi internaţionale: 

Sărbătoarea Castanelor-Baia Mare, Festivalul 

inimilor-Timişoara, Tradiţii româneşti – Polonia 

precum şi la alte concursuri şi emisiuni 

televizate.În urmă cu doi ani am înfiinţat în cadrul 

Colegiului Tehnic „George Bariţiu” un ansamblu 

de  dansuri populare, având ca prim obiectiv 

promovarea tradiţiei, dansului şi, nu în ultimul 

rând, a portului tradiţional românesc.Până în 

prezent am reprezentat cu succes liceul nostru în spectacolele susţinute cu ocazia proiectelor 

internaţionale precum: Comenius şi Leonardo Da Vinci şi alte proiecte în cadrul liceului precum 

Balul Bobocilor, ediţia 2011. 
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Alexandra Chiş este numele meu şi sunt elevă în 

clasa a X – a D la Colegiul Tehnic „GEORGE 

BARIŢIU”.„Music is my life”... cu muzica adorm, 

cu muzica mă trezesc şi tot ea mă face să trăiesc cu 

intensitate toate momentele frumoase din viaţa 

mea. Ca orice copil talentat, am început să 

fredonez melodii de mică şi mi-am făcut un obicei 

de a trăi cu multă pasiune fiecare melodie. 

Esenţialul nu constă neaparat în a fi talentat,  ci în 

a cânta cu pasiune indiferent că agreează lumea 

sau nu momentul tău. Nu vreau să-mi imaginez 

viata fără muzică şi, un lucru este sigur, muzica 

îmi desăvârşeşte viaţa. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Pagină coordonată de  prof. Mihaela Popan 

 

Inteligenţa artificială 
     

 

Inteligenţa artificială constituie 

un domeniu (care se 

fundamentează şi se profilează 

din ce în ce mai mult ca ştiinţă) 

format din domeniile(teoretice şi 

practice) de expertiză ale tuturor 

celorlalte ştiinţe cunoscute astăzi 

    Inteligenta artificiala e un 

termen care face referire la 

inteligenta maşinilor şi la acea 

ramura a informaticii care 

încearcă sa o creeze. Termenul 

de „Inteligenţa artificială” a fost 

introdus in 1956, de John 

McCarthy, definind-o ca fiind 

“ştiinţa şi ingineria producerii de 

maşini inteligente”. 

   Inteligenţa maşinilor a fost 

prevăzută de multă vreme în 

literatură şi cu mult înaintea 

apariţiei calculatoarelor, trezind 
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interesul oamenilor de ştiinţă. Astfel prima denumire a fost de “creier electronic” şi cea de 

“neuroni” , pentru a desemna circuitele. 

    Apariţia şi dezvoltarea inteligenţei artificiale, şi în special a laturii aplicate a acesteia au fost 

favorizate de dezvoltarea tehnicii de calcul ca suport material al său, precum şi de dezvoltarea 

diferitelor ştiinţe  implicate direct sau indirect în procesul dobândiri cunoştinţelor şi efectuări 

raţionamentelor (psihologia cunoaşterii, logica formală etc.) ca suport  conceptual (logic) al 

acesteia. 

    Inteligenţa artificială îşi propune la modul ideal să afle cum pot maşinile să devină la fel de 

inteligente ca şi oamenii. Multă vreme această disciplină s-a păstrat în zona experimentelor. De 

curând, cercetările ei au început să fie privită cu interes de către industrie. La baza marii majorităţi 

de variante de inteligenţă artificială stă ipoteza de interpretare a simbolurilor în conformitate cu care 

activitatea inteligentă poate avea loc prin simpla manipulare a simbolurilor, fără a fi necesară 

cunoaşterea semnificaţiilor acestor simboluri. 

    Azi inteligenţă artificială se dezvoltă în jurul a doi poli: informatica ca ramură a mecatronicii şi 

ştiinţele cognitive, izvoare în acelaşi timp de convergenţe şi de divergenţe. Problemele cele mai 

dificile de rezolvat de către maşini, sunt probleme simple pentru om – a purta o discuţie, a merge, a 

conduce o maşină. Mecatronica s-a născut ca tehnologie şi a devenit filozofie, ea s-a răspândit în 

întreaga lume. În ultimii ani, mecatronica este definită simplu: ştiinţa maşinilor inteligente. 

    Mecatronica este o combinaţie sinergetică între mecanica de precizie, sistemele electronice de 

control şi comandă, şi informatică, ce serveşte proiectării, realizării, punerii în funcţiune şi 

exploatării de sisteme automate 

inteligente.  

    Iată o scurtă enumerare a doar 

câteva din domeniile în care este şi va 

fi folosită inteligenţa artificială: 

   - Sisteme expert. – sunt formate 

dintr-un grup de programe şi o 

colecţie de informaţii       

      specifice, cu ajutorul cărora se 

poate purta un dialog om-computer. 

   - Reţele neuronale - sunt sisteme 

care simulează inteligenţa prin 

reproducerea tipurilor de    

conexiuni fizice care se găsesc în 

creierul biologic.  

   - Înţelegerea limbajului natural - 

reprezintă programarea 

computerelor astfel încât    acestea 

să înţeleagă şi să interacţioneze cu utilizatorii în limbajul natural al acestora.  

   - Agenţii - sunt entităţi computerizate care acţionează în locul operatorilor umani, adunând   

ştiri de pe Internet, trimiţând mesaje de e-mail sau filtrându-le pe cele primite.  

- Roboţii – un robot este un sistem compus din mai multe elemente: mecanică, senzori  

   şi actori precum şi un mecanism de direcţionare. 

     Principalul scop al inteligenţei artificiale este de a imita întrutotul creierul uman în modul în care 

acesta gândeşte, răspunde şi interacţionează. Agenţii inteligenţi trebuie sa fie capabili de a-şi fixa 

ţeluri şi de a le atinge. Robotica este apropiata de inteligenţa artificială.    

    Iată câteva exemple de maşini inteligente (roboţi): 
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„E greu pe oameni să-i cunoşti şi greu, chiar şi mai greu să afli ce gândesc.” (Fr. Schiller) 

 

Concluzie 

    Inteligenţa şi informaţia nu pot fi separate una de alta. Sistemele informatice clădite în jurul unor 

baze de date înglobează acest tip de competenţă, dar nu au raţionamentul nativ al omului. În viitor 

computerele vor dispune de Inteligenţă Artificială, dar, în mod sigur, diferită de cea umană. La 

nivelul de cunoaştere actual, pentru oameni este aproape imposibil de imaginat ce formă de 

inteligenţă va avea entitatea virtuală aflată în memoria unui computer. 

Sursa: 

1. Guzga Florin, Inteligenţa artificială, Tehnologie; 

Roboţii învaţă sa citească 

 

Actrita-robot a debutat pe scena 

 

 

 
Să înţeleagă, de exemplu, semnele de circulaţie, 

indicatoarele dintr-un oraş, ceea  

ce scrie pe diverse etichete, etc 

Un robot umanoid numit Geminoid F a apărut pe 

scena unui teatru din Japonia, intr-o piesa scurta, 

alături de o actriţă adevărată. 
Robotul Violonist! 

 

Robotul, cel mai bun prieten al omului vârstnic? 

 

 

 

În Marea Britanie, oamenii de ştiinţă dezvoltă 

roboţi capabili să contribuie la îngrijirea 

persoanelor vârstnice. 

 

Acesta este profesorul-robot “de engleza” 

 

Ce limba vom vorbi în viitor? Roboteza 

  

 

 
   30 de roboti de forma ovoidală au început  

să predea limba engleză în tot atatea şcoli 

generale din Coreea de Sud. 
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2. http://www.mecatronica.ro/ce_este_mecatronica.html 

3. Menssana, editor www.descopera.org 

4. Răzvan Florian, Centrul de Cercetări Cognitive şi Neuronale (Coneural), Cluj-Napoca 

 

Autor: prof. ing. Doina Ciutac  

Colegiul Tehnic „George Bariţiu”, Baia Mare 

 

 

Originea termenului multimedia 
 

         

 Multimedia, un termen la modă? Un serviciu de succes al industriilor comunicaţiei- MMS –ul 

companiilor de telefonie mobilă? 

Un nou concept în artă – instalaţii multimedia? Un produs de succes al industriei informatice? O evoluţie 

firească a tehnologiilor de vîrf ? Noua „marotă” a industriilor divertismentului ? Ultima încercare, în ordine 

ccronologică, de a crea un mediu educaţional ”total”? 

Greu de răspuns în mod traşant la aceste întrebări. Multimedia se regăseşte în toate dintre domeniile 

mai sus amintite, dar este mai mult decît atît, este o paradigmă culturală este un concept global este o piatră 

de hotar, un semn caracteristic al unei perioade de dezvoltare tenologică. 

Nu ne propunem în această lucrare să analizăm acest concept, multimedia, dintr-o perspectivă globală 

atît de largă. Dorim,mult mai modest să observăm rezultatele interacţiunii acestui concept cu mediul 

educaţional, mai specific ne vom referi la anumite aspecte privind utilizarea multimedia în spaţiul 

educaţional preuniversitar. 

Şi totuşi  de unde provine acest termen? 

După Pierre Moeglin în mod surprinzător, originea termenului trebuie căutat tocmai în mediul 

educaţional: 

„Termenul multimedia apare încă din anii ’60 în Statele Unite, de exemplu,în mai multe documente 

pregătitoare ale experimentelor educative implicînd sateliţi de telecomunicaţii din seria ATS. Îl regăsim apoi 

la Quebec cu ocazia marilor programe de comunicare comunitară, de unde trece în Franţa, preluat de 

B.Schwartz.” [1] 

Considerînd multimedia ca un rezultat al „asamblării” într-un tot coerent a informaţiilor în formate 

diferite provenind din medii diverse, cu scopul transmiterii unor mesaje, acelaşi Pierre Moeglin în căutarea 

unor precursori ai multimedia notează,  

„ [...] înainte de multimedia actuale , existau alte multimedia, a căror origine trebuie căutată tocmai în 

educaţie. Mai precis, în utilizările pedagogice ale „audiovizualului”, termen creat de pedagogii americani la 

începutul anilor ’30 pentru a desemna producţii ce juxtapuneau componente „audio” şi”video”. 

La acea vreme, prin ceea ce nu se numea încă „multimedia”se desemnau simple dispozitive hibride ce 

prezentau simultan dar pe suporturi diferite, imagini proiectate şi sunete înregistrate pe discuri, însoţite 

eventual de texte tipărite. Doar mai tîrziu se preconizează integrarea lor, care odată cu audiovizualul, este şi 

realizat tehnic.”- recunoaştem aici descrierea aşa numitelor montaje audio-vizuale frecvent utilizate în anii 

’70. 

„Este însă la fel de adevărat  că, precedînd multimedia, principiul îmbinării mai multor canale a 

apărut şi s-a concretizat mai întîi în mediul educaţiei şi abia apoi a fost adopat în sfera distracţiei ” [1] 

Este surprinzător faptul că originea temenului multimedia trebuie căutată în mediul educaţional? Wilbur 

Schramm nota undeva, referindu-se la modul tradiţional de desfăşurare a lecţiilor: ” educaţia este în mod 

fundamental multimedia”.Dacă ne gîndim că pentru transmiterea mesajului educaţional, profesorul utilizează 

mesaje în formate diverse: texte şi grafice scrise pe tablă, planşe cu ilustraţii, modele în mărime naturală sau 

reduse la scară şi toate acestea însoţite de explicaţiile sonore ale profesorului, înţelegem la ce se referea 

reputatul specialist în tehnologii educaţionale  

http://www.descopera.org/
http://www.coneural.org/florian/
http://www.coneural.org/
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După alţi autori 

 

- Michel Santacroce „În anii 70’, se utiliza deja temenul multimédia pentru a desemna relaţiile între presă 

şi cinema” [2]. 

- termenul a fost „inventat” de presă în anii ’90  şi era utilizat pentru a descrie convergenţa tehnologiilor 

analogice şi digitale în domeniile divertismentului, editării, comunicaţiilor, marketingului, publicităţii şi 

chiar comerţului. [3] 

 

Credem însă, la fel ca şi Pierre Moeglin, că acest termen este mai vechi, fiind utilizat într-un mediu mai 

restrîns, dar datorită dezvoltărilor tehnologice de impact ale anilor  ’90 acesta a pătruns treptat şi în alte 

domenii, cum ar fi cele enumerate mai sus.  

În aceşti ani ’90 îşi are începuturile „Revoluţia multimedia”. Atunci apar procesoarele cu tehnologie 

MMX ale Intel, tehnologie care integrează instrucţiuni ce permit procesorului să prelucreze informaţii de tip 

video şi audio precum şi adoptarea pe scară largă a mediilor de stocare optice mobile, de mare capacitate - la 

acea dată! - (CD-ROM). Aceste medii optice au fost considerate pînă la jumătatea anilor ’90 principalul 

vector de expansiune al revoluţiei multimedia. Dar dezvoltarea rapidă a Internetului şi mai ales serviciului 

World Wide Web-ului va fi cea care va asigura accesibilitatea totală la resursele multimedia. 

 

Bibliografie 

 

[1] Moeglin, Pierre, coord. (2003). Industriile educaţiei şi noile media.  Bucureşti : Editura Polirom.    

[2] http://perso.wanadoo.fr/michel.santacroce/multimedia/00_documents.html 

[3] http://www.cs.sunysb.edu/~tony/334/whatismultimedia/medea.htm 

   autor prof Claudiu Buxbaum 

 

Introducere în lumea microcontrolerelor 

Tendinţa în electronica este de a folosi microcontrolerele pentru mai toate aplicaţiile dedicate, lăsând sinteza 

circuitelor digitale, mai degrabă studiului teoretic şi acelor aplicaţii în care introducerea unui microcontroler nu se 

justifică. în figura1 este prezentata forte simplificat structura generală a unui astfel de circuit. De fapt un microcontroler 

obişnuit conţine următoarele blocuri principale: 

 Unitatea centrala de procesare ALU  

 Memoria RAM  

 Memoria de progam (PROM/ROM/EEPROM/FLASH)  

 Circuite de timer  

 Circuite de control al întreruperilor (interne şi externe)  

 Circuite de control al porturilor I/O 

 

http://perso.wanadoo.fr/michel.santacroce/multimedia/00_documents.html
http://www.cs.sunysb.edu/~tony/334/whatismultimedia/medea.htm
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Fig1. Structura simplificată a unui microcontroler 

 

Fig 2. Structura detaliată a unui microcontroler 

prof.ing. Săsăran Vasile 

Implementarea sistemelor logice cu arii logice programabile 
 

 

Aria logică programabilă, PLA (Programmable Logic Array), este un circuit logic 

combinaţional cu mare flexibilitate în exploatare, care permite implementarea unor funcţii logice 

complexe, în condiţii foarte avantajoase. 

 În principiu un PLA este o arie bidimensională de porţi ŞI şi SAU, care implementează 

expresii sumă de produse. În punctele interne de conexiune sunt plasate fuzibile, care pot fi arse sau 

nu, în procesul de programare, pentru a rezulta o anumită configuraţie logică. 

 

A

F

A

0

F
7

15

0

32 intrari

48 intrari  
Fig.1. Schema logică a unei arii logice programabile cu 16 intrări şi 8 ieşiri 
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„Trebuie să-ţi clădeşti viaţa pe ceea ce este sănătos în tine.” (J. P. Jacobsen) 

Fiecare din cele 8 ieşiri este independentă şi poate realiza o expresie sumă de produse cu până la 48 

de termeni-produs, iar fiecare termen-produs are până la 16 variabile de intrare sau inversele 

acestora. Numărul termenilor-produs este dat de numărul porţilor ŞI, iar numărul variabilelor din 

fiecare termen este dat de numărul de intrări într-o poartă ŞI. Atât variabilele cât şi inversele 

acestora sunt disponibile pentru fiecare termen-produs şi pot fi selectate pentru fiecare intrare a 

porţii ŞI, prin eliminarea unei conexiuni. Iniţial toate conexiunile sunt intacte. Aceasta reprezintă 

starea iniţială, sau neprogramată (Fig.2.a.). Prin eliminarea unei conexiuni se poate selecta fie 

variabila (Fig.2.b.), fie inversul ei (Fig.2.c.). Dacă sunt eliminate ambele conexiuni, atât variabila 

cât şi inversul ei sunt selectate şi nu apar în termenii-produs (Fig.2.d.). 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fig.2. Stările conexiunilor ŞI într-o arie logică programabilă 

 

 

Există situaţii în care acelaşi termen-produs apare în expresia mai multor funcţii. În acest 

caz el poate fi folosit de toate funcţiile în care apare, ca la o implementare obişnuită cu porţi ŞI-

SAU. 

 

                                                                                               Prof. Mihaela Markovits 
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Instalarea sistemului de operare Windows Xp pe calculatoare cu interfaţă 

S-ATA 
 

Avem nevoie de un CD care să conţină kitul de instalare Windows XP – de preferinţă să fie 

ediţia Profesional cu SP2 sau SP3 integrat, de recomandat o imagine a kitului care sa includă cele 

mai noi drivere S-ATA(Serial Advanced Technology Attachment) şi AHCI(Advanced Host 

Controller Interface), acestea reprezentând standarde de comunicare între placa de bază şi Hard-

Disk-uri respectiv unităţi optice. Aceste interfeţe de comunicare se pot 

identifica dacă ne uităm la mufele de pe  placa de bază la care se conectează 

dispozitivele de stocare. Imaginile din dreapta prezintă astfel de mufe. Dacă 

nu putem desface carcasa, ne putem uita în manualul de utilizare al plăcii de 

bază. Sistemul de operare Windows XP a fost lansat înaintea HDD-urilor 

SATA, din această cauză în kiturile de Windows XP nu sunt incluse driverele 

pentru toate tipurile de controlerele  SATA sau AHCI.. 

Deoarece modelele mai noi de plăci de bază au interfaţă S-ATA(au o 

viteză mărită faţă de standardul mai vechi IDE) pentru comunicarea cu Hard 

Disk(sau HDD)-ul, la instalarea  sistemului de operare Windows XP SP3 vor 

apărea mesaje de eroare şi se va întrerupe instalarea pentru că nu se poate 

accesa Hard-Diskul calculatorului. Pentru a rezolva problema, fie intrăm în BIOS şi setăm la S-

ATA MODE compatibile(sau disabled), fie pregătim un kit de instalare Windows XP care să  

includă şi driverele S-ATA sau AHCI pentru placa de bază a calculatorului pe care dorim să 

instalăm sistemul de operare, sau eventual în cursul procesului de instalare apăsăm tasta F6, dacă 

avem dischetă cu drivere S-ATA. 

A. Pregătirea unui kit de instalare Windows XP pentru instalare pe un sistem de calcul dotat 

cu Hard Disk S-ATA sau AHCI. 

Pentru a putea fabrica un asemenea kit avem nevoie de următoarele: 

1.Driverele controlerului S-ATA se găsesc pe site-ul producătorului plăcii de bază.  

2.Programul Nlite care se poate descărcă de 

pe site-ul www.nliteos.com. 

3. Kitul de Windows XP(se recomandă un kit 

original). 

 Procedura de includere a driverelor în kitul de 

Windows XP este următoarea: 

 Înainte de a instala Nlite, trebuie să 

avem instalat NET Framework 2.0 (sau versiuni 

mai noi). După instalare pornim programul 

Nlite, în fereastra apărută trebuie să 

introducem calea spre kitul de Windows XP şi 

directorul de pe HDD-ul local în  care dorim să 

fie copiate fişierele din kitul de Windows. După 

copierea fişierelor se apasă Next. Următoarea 

fereastră ne dă voie să selectăm sesiuni de lucru 

anterioare. Pentru prima rulare apăsăm Next. 

Noua fereastră care se va deschide ne dă 

posibilitatea de a selecta introducerea de service 

pack-uri, drivere, etc. Pe noi ne interesează 

adăugarea driverelor şi fabricarea unui CD 

bootabil cu noua imagine care să includă drivere 

S-ATA. Selectăm Drivers şi Bootable ISO, după care  apăsăm Next. 
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În noua fereastră selectăm Insert 

şi apoi calea unde sunt driverele 

pentru interfaţa SATA. Acestea 

vor fi afişate intr-o nouă 

fereastră. Bifăm Textmode 

driver şi selectăm toate fişierele 

cu CTRL+A, după care apăsăm 

OK, Next şi Start. 

 După ce s-a creat noua 

imagine, trebuie să o scriem pe 

un CD. În fereastra de mai jos se 

selectează mode: Direct Burn şi 

se introduce în unitatea optica un 

CD. Pentru a începe scrierea se 

apasă butonul Burn. 

 Cu noul CD obţinut se 

poate instala Windows XP, iar 

HDD-ul SATA o să funcţioneze 

la viteza maximă(pe modul 

compatibil IDE-vechiul 

standard-va funcţiona la viteze 

mai mici).Acest mod de instalare 

îl putem folosi şi la toate mărcile 

de laptop (Dell, Asus, Fujitsu, 

HP etc.) cu menţiunea că trebuie 

să găsim driverele compatibile 

fiecărui model. 

Dacă pe site-ul producătorului 

aceste drivere nu sunt 

disponibile, se poate încerca 

identificarea producătorul 

controlerului de HDD. De obicei 

pe laptopuri dotate cu procesor 

Intel şi placă de bază Intel se pot 

căuta drivere pe site-ul 

www.intel.com. 

B. Instalarea sistemului de operare. 

Introducem CD-ul de instalare în unitatea optica şi repornim calculatorul. Dacă sistemul nu 

încarcă programul de instalare de pe CD, înseamnă ca nu este setată această opţiune. Pentru a 

remedia această situaţie se intră în BIOS (de obicei se apasă tasta Delete –se consultă manualul 

plăcii de bază pentru a afla tasta cu care se intră în BIOS - când apare ecranul cu scris alb şi fundal 

negru înainte de a se încărca sistemul de operare) şi căutăm opţiunea de Boot. Setăm Boot device 

priority(Boot order) astfel: primul să fie unitatea optica, al doilea HDD-ul pe care vom instala 

Windows XP. 

După ce salvăm setările sistemul se va restarta şi va porni instalarea sistemului de operare 

Windows XP de pe CD. În prima fază apare pe ecranul negru scris cu alb,, press any key to boot 

from CD”,aici se apasă orice tastă. (Acesta este singurul moment în care calculatorul trebuie să 

pornească de pe CD-se va mai reporni sistemul în cursul instalării-dar ulterior nu se mai apasă 

nimic, se va aşteapta să se încarce sistemul de pe HDD). După inspectarea configuraţiei 

calculatorului, utilizatorul este rugat să apese tasta F6 dacă deţine o discheta pentru hard disk-ul S-

ATA. Este foarte important să nu omitem acest pas dacă avem un astfel de hard, sau înainte de 

http://www.intel.com/
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instalare să  pregătim un kit de instalare Windows XP care să includă şi drivere S-ATA(vezi  

punctul A).Dacă am apăsat tasta F6, după câteva secunde vom fi rugaţi să specificăm unitatea de 

stocare pe S-ATA. Apăsăm tasta S, introducem discheta cu driverele S-ATA şi apăsăm Enter. După 

ce se vor copia driverele necesare, se va reveni în ecranul anterior. Pentru a continua, apăsăm tasta 

Enter. În următoarea fereastră vom apăsa tasta F8. 

În etapa următoare trebuie aleasă partiţia pe care dorim să instalăm Windows-ul. De regulă 

se instalează pe C şi pentru a porni procesul, selectăm partiţia şi apăsăm tasta Enter.  

Următorul pas este formatarea partiţiei(în cursul formatării se vor şterge datele de pe partiţia 

formatată). Pentru o funcţionare optimă alegem NTFS format(pentru a putea ulterior specifica 

drepturi diferite pentru fişiere şi dosare pentru utilizatori diferiţi). Pentru a câştiga timp, se poate 

alege opţiunea (Quick). Se vor lista partiţiile de pe HDD, spaţiul nefolosit şi opţiunile 

corespunzătoare acestora. Putem crea o partiţie apăsând tasta C, putem şterge una apăsând tasta D, 

sau putem folosi tastele direcţionale pentru a alege partiţia pe care să fie instalat Windows-ul. Dacă 

pe partiţia aleasă există deja instalată o versiune de Windows, vom fi întrebaţi dacă dorim să 

folosim în continuare şi vechiul Windows, sau să fie şters (apăsăm L), sau să alegem altă partiţie 

(apăsăm Escape). Dacă nu sunt create partiţii (în cazul unor HDD-uri noi) se recomandă crearea a 

minim două partiţii - una pentru sistemul de operare pe care nu se recomandă salvarea 

documentelor pentru ca în cazul în care virusează să se poată formata fără a pierde documente 

importante, cealaltă pentru salvarea datelor. Aceasta se poate realiza prin specificarea unei mărimi 

pentru partiţia C care să fie mai mică decât capacitatea totală de memorare a HDD-ului, astfel: 

apăsăm C şi în fereastra următoare alegem mărimea partiţiei. Mărimea partiţiei C se recomandă să 

nu fie prea mare, de obicei între 10GB şi 30GB în funcţie de memoria ocupată de către programele 

pe care dorim să le instalăm pe partiţia C. După selectarea unei partiţii, urmează formatarea ei. dacă 

tocmai am creat partiţia respectivă sau nu conţine nimic important, o putem formata rapid folosind 

opţiunea "Format the partition using the NTFS file system (quick)", dar dacă partiţia există deja o 

putem lăsa intactă alegând opţiunea "Leave the current file system intact (no changes)"- în acest caz 

nu se vor şterge fişierele de pe această partiţie(această opţiune nu se recomandă dacă sistemul a fost 

virusat).  

După formatare are loc copierea fişierelor necesare instalării. Se va porni interfaţa grafică a 

instalării. 

Unele setări pentru Windows sunt disponibile încă din timpul instalării. Spre exemplu, se setează 

Regional settings (limba, moneda, ora, etc.) după preferinţe. Se setează numele şi firma dacă este 

cazul. 

Următoarea fereastră se va introduce codul de instalare(se află pe CD-ul original de instalare). 

Introducem un nume de utilizator şi o parolă pentru calculator(se recomandă crearea unei parole 

pentru o securitate mai bună).Setaţi data şi ora curenta. Opţional putem face setările necesare pentru 

reţea.Sistemul se va reporni şi se va încărca sistemul de operare Windows XP. 

C. Instalarea driverelor pentru dispozitivele care nu au avut driverele incluse în kitul de 

instalare şi în consecinţă nu au fost detectate şi instalate în cursul instalării sistemului de 

operare. 

 Se recomandă instalarea celor mai noi drivere, chiar dacă s-au instalat drivere care sunt 

incluse în kitul de instalare Windows XP, deoarece conţin îmbunătăţiri faţă de driverele mai vechi.  

În cazul în care calculatorul pe care instalăm driverele are placă vide ATI, este foarte 

important să instalăm programul Microsoft .NET Framework Version 2.0 înainte de a instala 

driverul plăcii video ATI(dacă nu se, se poate întâmpla să trebuiască să reinstalăm Windows-ul). 

 Se recomandă ca ordinea în care se instalează driverele diferitelor componente să fie: 

drivere S-ATA/AHCI, drivere pentru placa de bază(chipset), drivere pentru placa video, drivere 

pentru placa de sunet, drivere pentru placa de reţea, etc. Se recomandă de asemenea să se 

repornească calculatorul după fiecare instalare a unui driver.  

 

prof. Havasi Tibor 

Colegiul Tehnic ’’Geroge Bariţiu’’ Baia Mare 
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„Priveşte înăuntrul tău; acolo vei găsi izvorul binelui, izvor nesecat; dar  sapă necontenit.” 

(Marcus Aurelius) 

Indicator acido-bazic natural 
 

  A apărut ultimul pluton de execuţie: poluarea !Amintim deseori în discuţiile noastre 

cotidiene privind poluarea, ploile acide, produsele cosmetice sau analizele medicale, despre 

modificarea valorilor pH-ului. În laboratoare, valoarea pH-ului reprezintă un parametru important 

ce caracterizează soluţiile, deoarece comportarea chimică este determinată de natura lor bazică sau 

acidă . 

Acizii sunt substanţe compuse capabile să cedeze protoni (ioni de H
+
 ) iar bazele  (alcalii) 

sunt substanţe compuse capabile să accepte protoni sau,  donori de ioni hidroxid ( OH
-
 ).Aciditatea 

soluţiilor se verifică utilizând indicatori acido-bazici, ( substanţe care au o anumită culoare când se 

găsesc sub formă de acid, şi o altă culoare , diferită, când se găsesc in formă de bază conjugată), se 

măsoară în unităţi pH. Søren Peter Lauritz Sørensen, biochimist danez, a stabilit conceptul de pH, 

definindu-l matematic:       pH = -log[H
+
].  

 

                                pH = -log[H3O
+
]. 

 Deci,  cu cât pH-ul este mai mic - cu atât mai mulţi ioni de 

(H
+
)  liberi conţine soluţia acidă. pH-ul 7 arată punctul de 

neutralitate - in care concentraţia ionilor de  (H
+
) este egală cu cea 

a ionilor hidroxid (OH
-
 ). Cu cat pH-ul e mai mare decât 7 cu atât 

mai bazică ( alcalină ) este soluţia. 

 

 

Extracţia apoasă a pigmenţilor flavinici (antocianinici) din varză roşie duce la obţinerea unui 

indicator acido-bazic natural, care îşi schimbă culoarea intr-un anumit domeniu de pH.  

 

 

 

 

Schimbarea culorii indicatorului se numeste viraj. Virajul se datorează unor schimbări 

structurale ale moleculei, fiind determinat de prezenţa mediului acid sau bazic. In soluţii apoase, 

indicatorii se comportă analog unui cuplu acid-bază conjugată. Simbolizând forma acidă a 

indicatorului Hin şi forma baziăa In
-
, se poate scrie reacţia protolitică: 

HIn + H2O     H3O
+
 +   In

-
 

In mediu acid, echilibru se deplasează spre stânga, iar în mediu bazic spre dreapta. 

            

 

Prof. Radu Big 
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POATE NU ŞTIAŢI CĂ 
 
 

 

 Sunetul are o viteză mai mare în metal decat in aer. Viteza sunetului în metal este de 5100 

m/s, 1480 m/s prin apă si 330 m/s prin aer. 

 Există nu doar oxigen gazos ci şi oxigen lichid. Din 800 de litri de oxigen gazos se obţine un 

litru de oxigen lichid. 

 Impulsurile electrice ale nervilor circulă cu 274 km/h. Puşi cap la cap, nervii ar însuma o 

distanţă de 72 de km. 

 Galbenul este culoarea perfectă pentru o cameră în care înveţi? Aceasta are un efect 

stimulator asupra minţii. 

 Pasărea Colibri dă din aripi de 70 de ori pe secundă. 

 Stiloul, mai precis, tocul cu rezervor, a fost inventat de românul 

Petrache Poenaru. Invenţia sa a fost brevetată în 1827 la Viena şi 

Paris. 

 Un crater de pe Mercur poarta numele lui Mihai Eminescu. 

 Graniţa dintre Pamant şi Spatiu se află la 100 de kilometri înălţime 

deasupra nivelului mării 

 Primele întreceri atletice în cadru organizat s-au desfăşurat tocmai în 

anul 776 i.Hr., la Atena, sub titulatura de Jocurile Olimpice. 

 Eclipsele totale de soare sunt posibile datorită poziţiei unice a Lunii. 

 Pe Mercur ziua este mai lungă decat anul: 88 de zile îi sunt necesare planetei Mercur să facă 

o rotaţie completă in jurul Soarelui, graţie apropierii de acesta (între 46 si 70 de milioane 

kilometri, având o orbită elipsoidală necentrată pe Soare) dar mai ales vitezei fantastice 

(între 39 kilometri pe secundă când e departe de Soare şi 59 

kilometri pe secundă când coteşte prin apropierea acestuia). Atunci 

când vine însă vorba de rotaţia în jurul propriei axe, Mercur este 

mult mai lentă: ziua solară este de 176 zile terestre. 

 Primul vitezoman a fost amendat pentru 13 km/ora: primul 

vitezoman tras pe dreapta pentru incălcarea legii a fost englezul 

Walter Arnold din comitatul Kent care, în ianuarie 1896 (la 31 de 

ani de la adoptarea versiunii iniţiale a legii) a fost prins rulând cu 13 

km/oră in afara localităţii.  

 

Prof. Păcurar Loredana 

http://stiati-ca.haios.ro/listeaza_poza.php?lang=ro&id_joke=1886&s=stiati
http://stiati-ca.haios.ro/listeaza_poza.php?lang=ro&id_joke=1711&s=stiati
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Descoperiţi cuvântul de pe verticală: 

 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10 

11 

 

1. Unitate de masură a intensităţii curentului electric. 

2. Utilizat la măsurarea tensiunii  electrice. 

3. Caracterizează un element de circuit in curent alternativ. 

4. Permite vizualizarea si măsurarea semnalelor electrice. 

5. Element pasiv de circuit caracterizat de o rezistenţă electrică. 

6. Forţa ce acţionează asupra unui purtător de sarcină aflat in mişcare in câmp magnetic. 

7. Element de circuit format dintr-un conductor astfel infăşurat, încât să formeze una sau mai 

multe spire. 

8. Ansamblu de doua armături conductoare separate de un dielectric. 

9. Procesul de transformare a unui semnal electric in eşantioane. 

10. Numărul de perioade în unitatea de timp. 

11. Unitate de masură pentru capacitatea electrică. 

 

Prof. ing. Loredana Pacurar 

 

 

Participări concursuri 
 

OLIMPIADA LA DISCIPLINELE DIN ARIA CURRICULARĂ “TEHNOLOGII”- 

NATIONALA 
 

MENTIUNE  -   elev Iuga Alexandru – XII D,  

prof. Pirlog Paunita, Pacurar Loredana, Buxbaum Claudiu, Turicu Adrian, Salajan 

Iustin 

 
OLIMPIADA LA DISCIPLINELE DIN ARIA CURRICULARĂ “TEHNOLOGII”- 

JUDETEANA 

 
Premiu Nume prenume Clasa  PROFESORI 

I CICOTISAN MIHAI 11 Prof.Păcurar Loredana, prof. Turicu Adrian, maistru 

instructor Sălăjan Iustin 

II GHITA STEFAN 11 Prof.Păcurar Loredana, prof. Turicu Adrian, maistru 

instructor Sălăjan Iustin 

III ARDELEAN MIHAI 11 Prof.Păcurar Loredana, prof. Turicu Adrian, maistru 

instructor Sălăjan Iustin 
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Premiu Nume prenume Clasa  PROFESORI 

I IUGA ALEXANDRU 12 Prof.Pârlog Păunița, prof. Buxbaum Claudiu, maistru 

instructor Sălăjan Iustin 

II MIHUT GABRIEL 12 Prof.Pârlog Păunița, prof. Buxbaum Claudiu, maistru 

instructor Sălăjan Iustin 

III LAPUSAN MIREL 12 Prof.Pârlog Păunița, prof. Buxbaum Claudiu, maistru 

instructor Sălăjan Iustin 

   
CONCURS NATIONAL „QUEST” – ETAPA NATIONALA 

 

Premiu Nume prenume Clasa   

I BOTA ANDREI, 10 BOTA IRINA 

II CAUNI 

CRISTIAN 

9 CHINDE DANIELA 

MENTIUNE DANCI VICTOR 9 CONEA  MANUELA 

MENTIUNE ZAHA ADRIAN 11 CONEA MANUELA 

III MIHAI DAN 12 STAINER CLAUDIA 

 
CONCURSUL NATIONAL “ADOLF HAIMOVICI ” – IASI- MATEMATICA 

MENTIUNE  - elev Andor Adrian cls IX-a, prof,. Rus Ancuta 

 
CONCURSUL JUDETEAN “ADOLF HAIMOVICI ” MATEMATICA 

 

Premiu Nume prenume Clasa   

I Andor Adrian 9 RUS ANCUTA 

III Cauni Cristian 9 POP ANCA 

MENTIUNE Mate Beniamin 9 POP ANCA 

MENTIUNE Tarlea Vladut-Daniel 11 RUS ANCUTA 

III Ilut Monica-Georgiana 12 CRISTESCU STEFAN 

MENTIUNE Mihai Dan-Andrei 12 POP ANCA 

 

 

PREMIUL I    -   Agentia Nationala Antidrog 

   “ In Romania, politica antidrog se face pentru copii!” 

- eleva  Druta Laura 

 

PREMIUL I    - Concursul  Shakespearance – Biblioteca Judeteana 

   - elevi, prof. Conea Manuela 

 

PARTICIPARE -  Inspectoratul pentru Situatii de Urgenta 

   “ Cu viata mea apar viata” 

-  prof.  Mihaela Markovits 

 

 

PARTICIPARE -   Concursul  Cangurul Lingvist – limba franceza 

- prof. Popan Mihaela, Dan Camelia 
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                   Colectivul de redacţie mulţumeşte tuturor colaboratorilor, elevi şi profesori, care au 

contribuit la realizarea acestui număr al publicaţiei şcolare „Messenger cultural” – lumea bariţiană 

în pagini de revistă. 

 

 

Profesori Elevi 

Prof. Livia POP – inspector de specialitate 

Prof. Petronela MUREŞAN 

Prof. Luminiţa BREHA 

Prof. Daniela CHINDE 

Prof. Claudia STAINER 

Prof. Manuela CONEA 

Prof. Camelia DAN 

Prof. Simona POPESCU 

Prof. Ştefan CRISTESCU 

Prof. Delia POP 

Prof. Mihaela MARKOVITS 

Prof. Doina CIUTAC 

Prof. Tiberiu MOCIRAN 

Prof. Loredana PĂCURAR 

Prof. Mariana DAROLŢI 

Prof. Vasile SĂSĂRAN 

Prof. Radu BIG 

Prof. Tibor HAVASI 

 

Pop Marius, a IX-a B 

Florian Anamaria, a IX-a D 

Schlloser Alexandra, a IX-a D 

Abrihan Diana, a IX-a E 

Goloman Alexandra, a IX-a E 

Tihovan Andreea, a IX-a E 

Chiş Alexandra, a X-a D 

Bugnăruc Mădălina, a X-a D 

Filip Adrian, a X-a D 

Avram Vlad, a X-a D 

Ardeli Sergiu, a X-a D 

Costin Alexandru, a XI-a B 

Ciocan Ionuţ, a XI-a B 

Moldovan Bogdan, a XI-a 

Oniga Alexandru, a XI-a B 

Mununar Cezar, a XI-a B 

Filip Paul, a XI-a D 

Pop Vlad, a XI-a D 

Cristian Emanuel, a XI-a C 

Hoblea Flaviu, a XI-a E 

Cadar Daniel, a XI-a F 

Şuteu Adrian, a XII-a B 

Onea Andra, a XII-a B 

Pongraţiu Andreea, a XII-a B 

Eros Ella, a XII-a E 
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